

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.589

Madrid.—Domingo 3 de Enero de 1909

Ediciones Mañana Tarde y Noche.

EJEMPLOS

El hogar suplementario para los niños de obreros

La familia obrera sufre una desorganización profunda por la general y continua ausencia del hogar, de la madre. Es muy grande el daño que tal estado de cosas ocasiona, especialmente a los niños, que por esta causa están abandonados una parte del día.

Para remediar esta situación se han hecho en los últimos tiempos loables esfuerzos. Los que emanan de la iniciativa oficial, tienden a preservar los niños de los peligros de la calle y de las intemperies, permitiéndoles cumplir sus deberes y aprender las lecciones para la clase del día siguiente; los que son producto de la iniciativa privada adoptan una forma menos negativa y más familiar.

Dentro de la acción oficial, es París la ciudad que más instituciones ha fundado para cumplir el primer fin. De un estudio que la escritora Apolline de Gourlet ha dedicado al asunto tomo los siguientes datos que lo comprueban.

Las escuelas especiales municipales que se destinan a este objeto comprenden tres grupos: guarderías de mañana, que reciben los niños desde las siete hasta la hora en que se abren las escuelas ordinarias; estudios vigilados, que prolongan la estancia hasta las seis y tres cuartos de la tarde; clases de guardia del jueves y de los períodos de vacaciones. En todas ellas no se admiten más alumnos que aquellos cuyos padres justifiquen ocupaciones profesionales que les retienen fuera del hogar hasta las seis de la tarde cuando menos. Sin embargo, la inscripción puede ser hecha por los directores, cuando existan razones particulares que motiven una excepción, como, por ejemplo, la insalubridad del domicilio, el gran número de niños, que puedan estorbar el trabajo de un hermano mayor, etc.

Estas escuelas son dirigidas por maestras y maestras del Cuerpo de auxiliares, creado por el Municipio en diciembre de 1896, quienes cobran 2,50 francos por cada día de trabajo suplementario en las mismas. El presupuesto para su sostenimiento, que en 1898, fecha de la instalación completa, era de 600.000 francos, asciende en el año actual a un millón de francos.

Las escuelas existentes en la actualidad son: 49 guarderías de mañana, con 1.464 niños y 1.190 niñas; 331 estudios vigilados, con 15.017 niños y 12.750 niñas, y 307 clases de guardia del jueves, con 12.900 niños y 9.300 niñas.

En París son estas escuelas absolutamente gratuitas; pero en los departamentos se exige, generalmente, a los niños de los estudios vigilados una retribución mensual, que no puede exceder de 2 francos; a las familias que tienen varios niños se les rebaja dicha cantidad.

Lo mismo en París que en los departamentos, asisten a estas escuelas más varones que hembras. Esto se comprende, teniendo en cuenta que las niñas en la clase obrera constituyen un precioso auxiliar para la madre; pues antes y después de concurrir a las escuelas ordinarias, se emplean en cuidar a los hermanos pequeños y en los oficios domésticos; además, a medida que crecen, el estudio ocupa un lugar muy secundario en su vida, mientras que los niños, que son más difíciles de utilizar como de vigilar, llevan una existencia más independiente del hogar, y los padres conceden una importancia mayor a sus progresos escolares que a los de sus hermanas.

Los estudios comprenden de veinte a cincuenta alumnos; por encima de esta cifra deben formarse dos grupos. Las instrucciones dadas a los maestros encargados de las clases de guardia, insisten muy especialmente sobre el papel educador que les incumben con los niños, privados en gran parte de la educación familiar.

Pero, a pesar de todas las instrucciones y circulares, y de toda la solicitud administrativa, estas escuelas no pueden reemplazar a la familia, pues habituando al niño a formar parte de una multitud, más que de una organización familiar, atrofia su individualidad y suprime el esfuerzo personal. Así, Charles Drouard, estudiando las Escuelas urbanas, Obras circunvecinales y post-escuelas, afirma que la escuela se sustituye con exceso a la familia. Guarderías de la mañana, estudios vigilados, cantinas escolares, colonias de vacaciones, etc., son excelentes medios, pero con ellos no entra el niño en su casa más que para comer y dormir, y esta palabra sagrada, el hogar doméstico, no tiene para él otro sentido que el de una posada que le recoge hasta que pueda ganar con qué pagar otra. No obstante, hay escritores que afirman ser esto un bien más que un mal, pues, dado el triste estado de muchas familias obreras, los padres constituyen el mayor obstáculo para la educación moral de sus hijos.

La iniciativa privada ha tratado de remediar estos inconvenientes, dando a las escuelas especiales un carácter más familiar. La Casa Social de París abrió en 1903 guarderías gratuitas en los distritos 14.º y 18.º, y después otras varias en los distritos 11.º, 12.º y 13.º. Los niños son recibidos solamente después de la clase de la tarde, hasta las seis.

La acción de la Casa Social tiene por base una colaboración muy estrecha con la familia: los residentes habitan permanentemente el barrio donde se ocupan en dichos Centros, visitan con frecuencia a los padres de los escolares, los reciben a su vez, los reúnen en *souées* familiares, etc.

Numerosas auxiliares, señoras, señoritas, y también estudiantes, turnan en vigilar la confección de los trabajos, aportan su cariñosa afección a los niños, y les prestan, en suma, un poco de la vida del hogar, mientras esperan que la puerta del suyo se vuelva a abrir.

Cada una de las cinco guarderías cuenta, según la capacidad de que dispone, de 150 a 200 niños, habiendo, además, muchos inscriptos en espera de plazas disponibles. Actualmente las guarderías reciben 460 niños y 520 niñas, y en expectación de entrada 120 niños y 100 niñas.

Las clases del jueves reciben 150 niños y 280 niñas y los Círculos de noche para aprendices, 100 niños y 120 niñas.

En los departamentos franceses existen pocas instituciones de ese género, concretándose a las formadas por algunos patronos alrededor de sus fábricas.

Merace, sin embargo, citarse la guardería fundada en Angers por las Hermanas de María Auxiliadora, la cual recibe cada día de cuatro a seis horas 400 niñas, entre tres a doce años.

Hay, además, muchas escuelas libres y religiosas que poseen estudios vigilados, sobre todo en París.

Ninguna regla general existe a este respecto, sino que los estudios son abiertos en los locales mismos de las escuelas, cuando hay un número suficiente de familias que solicitan la inscripción.

Esta plaga social de la mujer en la fábrica ha provocado análogas tentativas en la mayoría de las naciones, algunas de las cuales sienten todavía más intensamente la necesidad del remedio, pues en los Estados Unidos, por ejemplo, finalizan las clases ordinarias de la tarde, a las tres, y en los países alemanes y escandinavos, a las dos. En casi todas las naciones, fuera de Francia, los hogares suplementarios para los niños de obreros, son producto de la iniciativa privada, lo que les da un carácter más familiar que escolar.

En Amsterdam se ha preferido el sistema de pequeños grupos, y desde 1903 que se hizo el primer ensayo han aumentado extraordinariamente. En Inglaterra y en los Estados Unidos, los *Settlements* abren a los niños de todas edades sus innumerables cursos y clubs, procurando la preservación necesaria; sin embargo, los estudios vigilados propiamente dichos figuran rara vez entre estos establecimientos.

En Austria y Alemania son recibidos los niños en los *Jugendheimen*; y en Suiza, y hasta en Rusia, hay guarderías; pero el primer lugar en cuanto a la antigüedad y prosperidad de estas obras pertenece a los países escandinavos y especialmente a Suecia, en donde, desde hace veinte años, Mme. Ana Betzius ha fundado más de 70 escuelas de guardia.

En los climas rigurosos es mayor la necesidad de procurar a los niños un hogar temporal, y por la misma causa es también mayor la concurrencia. Por eso, en las naciones meridionales como Italia y España apenas se conoce esta clase de instituciones. En la misma Francia, cuando llega el verano, disminuye la asistencia.

Así es que, aun cuando no sea más que desde el punto de vista de la frecuentación, es muy conveniente propagar el establecimiento de escuelas-jardines, donde los niños puedan ocuparse todas las tardes en cultivar un pequeño rincón de tierra. Estos jardines escolares se han inaugurado recientemente en Copenhague, Berlín, Charlotemburgo, etc.; pero ellos serán objeto de un artículo especial que les dedicará otro día.

En resumen: el problema de un hogar temporal para los niños de obreros puede formularse así: primero, recibir todos los escolares cuyo domicilio esté cerrado durante el día, y guardarlos hasta la hora en que sus padres vuelvan; segundo, evitar todo lo que se parezca a una prolongación directa de la escuela, ofreciendo al niño un verdadero hogar de familia.

Germán Penedo.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Se reciben noticias de Benavente con fecha 31 del pasado, diciendo continuaba allí todavía el Emperador, y en Astorga se hallaba parte de su ejército.

Afirmaba el aviso que los ingleses estaban sumamente apretados, siendo lo más probable que no pudieran reembarcarse.

Añade el aviso publicado que se han hallado muchas cartas, escritas por oficiales ingleses, en las que se habla con gran menosprecio de los soldados españoles.

Este aviso se reparte profusamente entre los habitantes de la corte.

LEON.—Entra el mariscal Soult en El Vierzo, dividiendo sus tropas en dos columnas: una que marcha hacia Fuentebadón, y la otra camino de Manzanal.

Unos cuantos escuadrones franceses, mandados por el general Colbert, atacan a los ingleses en las inmediaciones de Cacabelos, junto al puente de Oda, siendo rechazados por los británicos, y muriendo en la acción muchos franceses, entre ellos el propio Colbert.

En Villafraña cometen innumerables excesos los soldados ingleses al llegar la noche de este día, robando y saqueando escandalosamente, sin que las exigencias de los jefes fueran suficientes a contener los ímpetus de los soldados.

Extranjero.

SUIZA.—Las nieves han comenzado a ocasionar tremendos desastres en los alrededores de los altos Alpes. Cerca de Haigen, la nieve ha enterrado nueve casas, pereciendo un hombre y diez y ocho bestias de

labor. En Saraten ha ocasionado una desgracia personal y ha hundido varias granjas. En Lutschental han desaparecido siete personas y ocho casas. Sadmen ha sido completamente destruido. La aldea de Obermath ha sufrido igual suerte; de setenta vecinos que la componían, han muerto veintitrés. La mayor parte de las viviendas son ruinas.

Reina un gran pánico, pues después de quince días de nieve, son formidables las avalanchas que ruedan desde las altas montañas sobre los villorios que se asientan en los valles.

AUSTRIA.—El encargado de Negocios de España en Viena, M. de Quada, se encuentra ya en Trieste, donde embarcará uno de estos días para su país.

La familia, que aun se encuentra en Viena, saldrá también en breve para España.

ITALIA.—En Florencia se ha reunido el Consejo de guerra nombrado por el gobernador general de Toscana para juzgar a veintinueve individuos acusados de haber formado una partida armada que atacó la ciudad de Siena en la noche del 1.º al 2 de noviembre último.

Varios han sido condenados a pena de muerte, y otros a diez y seis años de cárcel.

FRANCIA.—Procenote de la Guyana, ha entrado en el puerto de Saint-Marc, cerca de Saint-Nazaire, el buque correo «La Dame Ernouf», habiendo capturado en ruta un barco inglés cargado de limones.

ECOS

El Támesis, en los alrededores de Windsor, está poblado de numerosos cisnes.

Muchos de éstos pertenecen a los taberneros ribereños, que forman una corporación celosísima de sus privilegios. Otros muchos cisnes son propiedad del Rey.

Para distinguir a unos cisnes de otros, los de los taberneros llevan una señal en el ala. Los del Rey están bajo la custodia de un guardián, que viste un traje medieval.

Y todas las Navidades este guardián presenta dos cisnes del Támesis en la mesa de S. M., que le gratifica por ello espléndidamente.

Y un apasionado del *sport*, que recorría las orillas del Támesis, no ha podido reprimir sus impulsos de cazador y ha hecho fuego sobre uno de los cisnes, que cayó muerto.

Fué un delito de lesa majestad: el cisne era del Rey.

El osado cazador ha pagado una multa de 550 francos.

En tiempos de Carlos II le hubiera costado la cabeza.



El multimillonario Rockefeller, a quien se nos presentaba como modelo de enfermos del estómago, no debe de estar tan grave como se había dicho.

Hace pocos días, dirigiéndose de Lakewood a Nueva York, se detuvo a almorzar en Nueva Brunswick (Nueva Jersey), y se tomó una langosta y un pollo.

Terminado el almuerzo, Rockefeller dió al mozo que le había servido una propina y un *consejo*.

La propina se componía de cinco monedas, de un valor de cinco céntimos cada una.

El buen consejo fué el siguiente:

—Colóquelas usted en la Caja de Ahorros. Eso hacía yo cuando tenía su edad, y a eso es a lo que debo mi fortuna. No gaste usted el dinero.



El atentado contra M. Fallières ha puesto en circulación una curiosa anécdota del Presidente.

Era en ocasión de discutirse la pena de muerte. Una noche, después de la comida, en el Elysée, se hizo conversación.

Un partidario de la pena de muerte objetaba a Fallières.

—Convergá usted, señor Presidente, que los asesinos no merecen un gran interés. Nada hay que respetar. Los más altos personajes del Estado se hallan indelencos contra sus golpes. Usted mismo...

Fallières movió subitamente la cabeza e interrumpió así:

—Yo no seré víctima de ningún atentado. ¡Cálculen ustedes! Si me mataran, me privarían de conceder el indulto al asesino!

—Y añadió, sonriendo:

—¡Ellos lo saben!



¿Quién inventó el juego del dominó?

He aquí un punto en que no están conformes los autores.

Unos tratadistas atribuyen la invención a los griegos, otros a los chinos, otros a los judíos. Y he aquí que un nuevo investigador recaba la gloria de haber inventado el dominó para los frailes benedictinos del Monte Casino.

Dos de los frailes—¿a quienes los ejercicios piadosos, con ser muchos, les dejaban algún tiempo libre—imaginaron mostrarse piezas cuadradas selladas con diversos puntos negros.

Jugaban sin hablar, claro es, porque la regla del silencio así lo exigía.

El que ganaba lo anunciaba a su compañero mascullando el primer versículo de los Psalmos.

Luego la costumbre fué abreviando el versículo, hasta dejarlo reducido nada más a una palabra: *Dominó*.

Y esta palabra dió nombre al juego del dominó.

Es posible.

Sin embargo, debemos esperar a que nuevas investigaciones aclaren el asunto.



El gobierno italiano ha nombrado a un ciego de nacimiento catedrático de filosofía.

Para este nombramiento en favor del profesor Augusto Romagnoli, el gobierno italiano ha tenido que luchar con muchos prejuicios. Se temía, en efecto, por la disciplina. Y los temores han resultado injustificados por completo.

El profesor Romagnoli lleva dos meses dando clase con los más felices resultados para la enseñanza.

La disposición del gobierno italiano, por otra parte, no ha sido original, sino arregio.

Se ha seguido el ejemplo de Francia, que tiene en el Liceo de Perigneux, al profesor Alberto León, un buen filósofo ciego, a quien sus alumnos respetan y de quien aprenden conocimientos sólidos.



A los empresarios que enloquecen de furor en cuanto se les hace la menor observación, por cortés y justificada que sea, a los cómicos de su Compañía, les recomendamos que se enteren de un caso curioso que acaba de ocurrir en Helsingfors.

El diario del Teatro Municipal, de la capital

del Gran Ducado finlandés, ha escrito hace pocos días al crítico teatral de la *Gaceta de Finlandia* la carta siguiente:

«Sus críticas de usted me ponen en una situación imposible. Cada vez que me veo obligado a hacer la más leve indicación a cualquier actor a propósito de su trabajo, saca triunfalmente del bolsillo un número del periódico donde usted escribe y me lee algún párrafo de las crónicas, donde usted habla de su gran talento, de su interpretación impecable, de su genio privilegiado. Y me siento desarmado, porque no queda duda; allí está, con la autoridad de las letras de molde. Yo le ruego que modere sus entusiasmos y que no elogio tan desmesuradamente a los artistas.»

¡Oh, qué gran país!

DESDE CONSTANTINOPLA

La falsificación de Turquía

DE NUESTRO REDACTOR

Por lo demás, no hay nada menos oriental que el Oriente. Esos turcos del barrio de Maravillas ó de la cabecera del Rastro que salen a vender pieles en la Puerta del Sol, tienen mucho más carácter que los turcos de Turquía. En cada población algo importante de Europa hay un café turco. En Turquía todos son cafés europeos. Las pocas otomanas que existen en las casas del Imperio otomano, han sido todas ellas importadas de Europa. Declarado el *boycott* a las mercancías austriacas, ha desaparecido el atributo más típico de los turcos, que era el fez. Asimismo, y por la misma causa, comienzan a escasear las antigüedades turcas; industria moderna que ha sufrido en el Austria un golpe rudísimo. Las pipas turcas cuestan mucho más baratas en Austria, en Francia ó en Italia, que en la propia Turquía, donde tienen que pagar cuantiosos derechos de importación. Ni siquiera son turcas las babuchas turcas, y si los industriales allicantinos quieren hacer un buen negocio, yo les aconsejo que aprovechen el *boycottage* y que se dediquen a fabricarlas.

A propósito del *boycottage*, me parece oportuno recoger esta frase admirable con que un periódico turco—el *Ykdau*—terminaba, no hace aún muchos días, un violento artículo contra el Austria: «Ya veremos en dónde colocan los austriacos sus artículos turcos.» Ya veremos—le contesta la *Politische Korrespondenz* llegada hoy—adónde se van a surtir de artículos turcos los otomanos.

Porque el caso es que los otomanos no saben hacer otomanas, ni ninguna otra cosa turca. Cuando yo me vaya de Turquía, en vez de comprar aquí mis recuerdos turcos, los tomaré en Viena, donde serán más auténticos y más baratos.

Con relación a los objetos turcos, Turquía no es nada más que un pretexto para fabricarlos, y un comercio para venderlos. Ella pone la leyenda, y fuera hacen el objeto. Rotas las relaciones comerciales entre la Turquía y el Austria, la frase del *Ykdau* parece ridícula; pero encierra un profundo sentido de la realidad.

¿Cómo venderá el Austria sus objetos turcos, cuando no puedan llamarse turcos? El nombre hace a la cosa y—aunque no fuera más que por este nombre—bien podría el Austria darle una fuerte indemnización a Turquía. ¿Qué baja no sufrirán en España los mirras cuando dejen de llamarse mirras? ¿Por qué pagamos a veinte pesetas la sidra asturiana más que por que se llama Champagne?

Al amparo de las nuevas libertades—ha dicho un diputado turco—nosotros nos crearemos una industria propia.

Es inútil. Los turcos nunca sabrán hacer cosas con carácter turco. Como son turcos, cualquier pipa que hagan les parecerá una pipa turca; pero el turista la rechazará. El turista tiene una idea invariable de las pipas turcas y de las bailarinas españolas. Una modistilla cualquiera de París se tinte de negro los cabellos, se embadurara la cara de chocolate, se mete una navaja en la liga y sale a bailar en un escenario.

—¡Ollé! ¡Viva tu marre!—gritan los franceses.

Pero llega a París una auténtica bailarina española, y fracasa irremediablemente. No es negra, no tiene la navaja en la liga. Es española; pero carece de carácter español.

En una reunión de amigos se hablaba una noche de leones.

—Yo—dijo uno—los he oído rugir tantas veces en el desierto, que los imito perfectamente.

Se puso a imitarlos, y lanzó un maullido que hizo reír a todos.

—Usted no estuvo jamás en el desierto—le dijeron.—Los leones no rugen de esa manera.

Se entabló una disputa y se formuló una apuesta. Al día siguiente marcharon todos a una casa de fieras, y se acercaron a la jaula.

—Ya verá usted como no sabe usted rugir—le dijo uno de los amigos al hombre del desierto.

Y metiendo su bastón por entre los hierros de la jaula, no tardó en irritar al león, que comenzó a rugir desahoradamente. El rugido del león era enteramente distinto al del amigo que había originado la apuesta.

—¿Se convence usted?—le preguntaron.

Entonces él se agarró con ambas manos a los barrotes de la jaula, y le dijo al león:

—No es eso. No se rugen de esa manera. Se ruge así...

Y el público que había en el establecimiento pudo presenciar el extraño espectáculo de un hombre dándole a un león lecciones de rugidos.

Ese hombre tiene la misma psicología que el comprador de objetos turcos. Turquía quiere europeizarse, y todo lo que haga lo hará procurando imitar a Europa. Así, si hace zapatillas, las hará de modo que no puedan venderse como zapatillas turcas, porque su aspecto será europeo, ni como zapatillas europeas, porque su fabricación será turca. Y este dilema, que yo anuncio un poco en broma, es un dilema muy serio para el porvenir de Turquía.

Julio Camba.

Con objeto de que se distingan a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

Crónicas.

PLUTARCO, TORERO

Según *Dulzuras*, Bombita ha torreado 63 corridas y Machaco sólo 60. Una desolación humillante abatió a los machaquistas al leerlo. La admiración es siempre una exaltación de la vanidad; pero la culminación torera es como la vanidad en carne viva. El roce más sencillo duelo profunda, intensamente. Y para un machaquista á carta cabal lo más terrible de este mundo es que Bombita torere más corridas que Machaco.

Yo, machaquista acérrimo, he pasado con la estadística anterior un rato malísimo. Y mis amigos y mis compañeros—nuestros encarnizados compañeros—, que dijo Augusto Figueroa, —me han dado vayas reiteradamente.

—¡Ahí tienes! Bomba, 63 corridas; Machaquito, 60, y gracias. ¡Anda, toma «mojama»!

Molesto y humillado, me aparté de las burlas y de los vayas y me acogí al sagrado de la reflexión. En la valoración social hay factores complejos y falsos.

«No te elevés porque te ensalcen, ni te humilles porque te desprecien», dijo Tomás de Kempis yendo por los caminos de Marco Aurelio. «Lo que eres, eso eres», añadió, con dicho gedeónico. Y para embalsamar mi herida, yo, machaquista y triste, he vestido a un filósofo de alamares...



Bomba torrea 63 corridas, y Machaco sólo 60. Pero ¡alto en la desolación, amigos! A cambio de esta supremacía escritural de Bomba, Machaquito ha matado 145 toros y Bomba 144 nada más. ¿Creeis que en esta diferencia de una res no está la clave psicológica? ¡Lo está, amigos, lo está!

Bomba firma más escrituras que Machaco; pero Machaco mata más toros que Bomba.

Bomba es más diestro con la pluma, y Machaco es más diestro con el estoque.

En esta conclusión de hechos se envuelven las premisas psicológicas. Ricardo Torres es la ligereza y el perfil lindo, la gallardía y el arte airoso.

Machaco es la virilidad y la silueta, fuerte, la energía y el arte macho. La sociabilidad de Bomba se exhibe amable y repulida en los palcos del teatro chico, sonriendo a unas tiples rívolas. El misogenismo de Machaco tiene la sólida esquizve de un gesto gañán.

Si algún nuevo Plutarco intentase escribir las vidas paralelas de Machaco y Bomba, pondría, á cuenta de Ricardo Torres, una España con automóviles y con tranvías, pero con latifundios y analfabetos; y á cuenta de Rafael González, una España sin carreteras y con hambre, pero atronando el aire azul con el cálido himno de sus coplas. Y si el Plutarco nuevo localizara sus atibos y su sagacidad, de estas dos «vidas paralelas» sacara, en dos bloques de mármol, las dos Andalucías que batallan hoy. Una, la Andalucía europea, adulterada, híbrida; la Andalucía del sud-expreso y del *sleeping*, de Málaga ya casi inglesa, de Sevilla con sus empréstitos para Tablada, de Cádiz con sus maquinarias y arsenales, de Huelva sometida á Río Tinto, de Granada con sus hoteles sajonzados, de Córdoba con sus explotaciones belgas, de Almería, suspirando eternamente por Londres, del Campo de Gibraltar, conquistado por la esterlina... Y la otra Andalucía, la cortijera y la con hambre, huraña, esquiva y sin hablar; flaca, morena, torva, llena de latifundios y de injusticias...

En la Andalucía bonita y pinturera, sonriente y amable desde su automóvil, está el perfil gallardo de Ricardo Torres, de *smoking* y coleta, perfumada. En la Andalucía labradora, toscas y hurañas bajo sus olivos, está la silueta fuerte de Machaco con su coleta arisca y al hombro su chaqueta de segador...

—Date un «bajonazo» al artículo—dicen unos amigos que me esperan.

Y yo le doy el «bajonazo», y pienso que por primera vez, tratándose de Machaquito y de Bomba, se habla de «bajonazo» en los periódicos.

Cristóbal de Castro.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

LO QUE PUEDE UN PUEBLO

El "caso" de Tarragona

En la serie de tributos que gravitan sobre los ciudadanos españoles, ninguno tan odioso como el correspondiente al de los artículos de consumo.

Afirmación es ésta que desde hace años vienen incansablemente repitiendo cuantos en periódicos escriben, hablan en mítines, peroran en Corporaciones o discuten en el rincón del hogar los altibajos de la cuesta de la vida.

Además, las contribuciones citadas, aunque a veces excesivas, son proporcionales, al paso que la proporcionalidad no fué nunca compañera del impuesto de Consumos, igual en su cuantía y en sus efectos para potentados y menesterosos.

Razones son éstas y otras más que podríamos aducir, suficientes para que nos expliquemos todas las campañas que se encaminaron a la sustitución del impuesto—la abolición absoluta es imposible por exigencias de la vida local—cuando con razones, cuando mediante alharacas ó por el motín callejero.

Pasó la aspiración general á convertirse en extremo de programa de partido político; hasta llegó á cristalizar en proyecto de gobernantes. Reciente está aún la tentativa, insuficiente por lo parcial, que se tradujo en la desgravación del impuesto, por lo que toca á los vinos.

Mas, con todo, el problema había de seguir en pie por falta de una fórmula categórica, de forma amplia, que los gobernantes no encontraron ni en las esferas del arbitrio ni en las esferas de la real.

Y es que todas las campañas, así las razonables como las bulleteras, que tendían al mismo fin, adolecieron hasta hoy del sello que suelen presentar todas las intenciones por españoles.

Acostumbrados, ya por puro vicio, ya por indolencia consuetudinaria, á conferir á los altos poderes el trabajo de que nos resuelvan todos los problemas imaginables, mientras las bocas lanzan una frase que ha parado á la categoría de sacramental: «¿Qué hace el Gobierno?», suelen permanecer inactivos los brazos, brazos que podrían obtener conquistas con sólo tomarse la molestia de funcionar.

Por eso el «caso» de Tarragona, que nuestros lectores ya conocen en principio, merece á las informaciones telegráficas que adelantan, es de una ejemplaridad asombrosa, dadas nuestras costumbres.

Tarragona, la ciudad antiquísima que ha sabido evolucionar con la marcha de los tiempos hasta mostrárenos ahora como ingenuo ejemplo de maestría del vivir, ha puesto en función los brazos y ha obtenido al punto una doble conquista.

Doble, porque al librarse por su solo esfuerzo de sufrir la odiosidad de aquel tan horrible tributo, ha iniciado una era de bienestar local y ha sentado un principio en el que pueden mirarse, como en un espejo, las demás ciudades y, en general, todos los pueblos españoles. Principio saludable y práctico que bien puede ser formulado así: «Intenta lo que puedes procurarte. No confíes á otros poderes la problemática ejecución de lo que está en tu mano conseguir.»

No ha podido ser más sencillo el procedimiento para librarse de tan odiada forma de exacción.

Correspondiente anualmente al Municipio de Tarragona un cupo, por consumos, de 222.000 pesetas. El cuidado de recaudar y administrar la renta elevaba el gravamen á 400.000, aproximadamente.

Una junta de vecinos de buena voluntad empezó á discutir con lógica y á trazar números.

Si damos al Ayuntamiento—dijéronse los congregados—el importe total del cupo, la Corporación puede retirar desde luego los felatos, quedando suprimida la importante suma hasta ahora consagrada á la cobranza y administración.

Para la satisfacción al Municipio del cupo íntegro, hizo la Junta este cálculo: Impuesto de consumos de la carne (única especie no desgravada) en el matadero, pesetas 140.000.

Contratos documentados con comerciantes é industriales, 42.000.

Suscripción voluntaria del vecindario, 40.000.

Total, 222.000 pesetas, ó sea el cupo. Grande fué el éxito de la suscripción, realizada sobre la base de un procedimiento muy racional.

Se tomó por tipo de cuota mínima el alquiler que cada vecino satisface.

Y se dijo la Junta: «Pague cada familia, anualmente, la mitad de lo que cada mes abona por concepto de alquileres. Fuera de cuenta, con relación al mayor pago, los que por su fortuna se impongan obligación más elevada.»

El tipo fué aceptada. De este modo, la familia que pague 20 pesetas al mes por al-

quiler, abonará 10 al año para la satisfacción del cupo y éstas en fracciones trimestrales de 2.50. Y la suscripción ha producido más de lo que se había calculado.

Hecho el convenio, al amanecer el año 1909 la ciudad de Tarragona se vió totalmente libre de aquella vieja plaga que tenía su manifestación en felatos, casillas, consumos y vejámenes.

En verdad que Tarragona pudo en aquel feliz instante respirar tranquila.

Incalculables son las ventajas que con ello acaba de obtener. Bastaría sólo con la liberación de la odiosidad añeja.

De hoy en adelante, el Municipio tarragonense, que ha dejado de gastar al año más de 110.000 pesetas que le costaba sólo el personal de Consumos, percibirá el cupo ya indicado; satisfará á la Hacienda, también anualmente, 116.221 pesetas, de las que el Estado le reintegrará, á fin de año, 86.330 por la desgravación del vino.

Será Tarragona, como mercado libre, centro donde la concurrencia abaratará los artículos de consumo, ya más baratos desde que el impuesto cesa, y por consiguiente, quedarán mejoradas las condiciones de vida.

Las clases modestas tocarán el beneficio más notablemente, por la proporcionalidad de la obligación contributiva creada como base para la supresión del tributo antiguo.

Y todo ello, en fin, patentizará á los extraños lo que puede un pueblo cuando se decide á usar de la potencia propia, olvidándose por una vez de las arraigadas preocupaciones.

Obligados estamos los españoles á entonar un himno en alabanza de la ciudad de Tarragona, que tan sabia lección de vida práctica acaba de proporcionarnos.

¿Y no será mejor aún que todos la imitemos?

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS Han contraído matrimonio: en la Coruña, D. Francisco Richard con la Srta. Celia Rodríguez.

En breve contraerán matrimonio: en la Coruña, D. José Roca con la Srta. María de la Paz Victoria; en Pamplona, D. Vicente Pedruelo con la Srta. Casimira Zabala, y D. Tomás Babace con la Srta. Fermína Gastearena.

En Granada, la Srta. Almita Berren ha obsequiado con un té á sus amigas y hasta días pasados compañeras en el Colegio de Jesuitas, donde estuvo recibiendo educación.

Con esta invitación presentábase en sociedad tan bella señorita, la cual hizo, con sus padres, los honores de la casa.

Otro té dióse también en Granada por la angelical Srta. María Luisa Jiménez.

A tan agradable invitación concurrirón muchas y bellas señoritas, que salieron altamente complacidas de las muchas atenciones de que habían sido objeto.

NECROLOGÍA Han fallecido: en Córdoba, doña Carmen Gurnio; en Almería, D. José Jiménez de Rueda; en Málaga, D. Francisco Villar Oliva; en Benifayó (Valencia), D. Juan Domínguez Cortelles; en la Coruña, doña Josefa Eiroa, D. José M. Jiménez, y un niño de D. Manuel María Puga; en Avila, D. Zoilo Jiménez; en Burgos, doña Brígida Santos; en Logroño, doña Pilar Ruiz; en San Sebastián, D. Luis Calisval, doña Agustina Larrarte y D. Antonio Forjaz; en Bilbao, D. Santiago de Ascoena; en Vitoria, la Srta. Elvira Sarri; en Orense, D. Germán de la Rosa; en Valencia, D. Mariano Feliz.

VIAGES Han llegado á Zaragoza, D. Angel Palero y D. Anselmo Tello con su esposa; á Alicante, don Manuel Senante; á Valencia, D. Rafael Cufat, D. Vicente Puohol y D. Juan Bautista; á Salamanca, la Srta. Socorro Arribas y D. Juan José Zapata; á Pamplona, D. Remigio Ruiz, D. Luis Lazcana y D. José Ochoa.

Han salido de Pamplona para Burgos, D. Federico Montaner; de Burgos para Madrid, don Eloy García de Quevedo; de la Coruña para Madrid, D. Luis Antón del Olmet; de Valencia para Madrid, D. Agustín Paredes.

NACIMIENTOS Han dado á luz: en Tarragona, la esposa de don Luis Moreno, un niño; en Cartagena, la esposa de D. Antonio Prieto, una niña; en Tudela, la esposa de D. Alvaro Gainza, un niño.

ANDALUCÍA

Riña sangrienta. CAZORLA. En el vecino pueblo de Peal de Becerro se ha suscitado una reyerta entre los vecinos Juan Heredia Cabrero y Pedro Bellido Minorro.

La lucha ha tenido final sangriento. El primero de los contendientes infirió al segundo una tremenda cuchillada.

En muy grave estado fué conducido Juan Heredia al Hospital donde le fué practicada la primera cura.

Los médicos no confían gran cosa en salvarle la vida.

Instancia contra un impuesto. CADIZ. Diversos consignatarios de buques, y cosecheros y exportadores de sales y vinos dirigen una instancia al Presidente del Consejo de Ministros, por mediación del diputado por esta ciudad, D. Luis Gómez, contra el impuesto de una peseta por tonelada de registro.

Buque á Messina. CADIZ. En las primeras horas del domingo es esperado el crucero protegido Princesa de Asturias, para cargar 800 toneladas de carbón que están preparadas y seguir su viaje con dirección á Italia.

Suceso trágico. HUELVA. A las nueve de su mañana, los conocidos remitentes de pescado Francisco Ruiz, Joaquín Palacios y Manuel Rodríguez rifieron por asuntos de negocios.

Primero comenzaron disputando solamente de palabra; pero Ruiz sacó un revólver, disparando sobre Palacios é hiriéndole en el hipocondrio, siendo su estado grave.

Dirigió luego el arma contra Rodríguez, disparando también, aunque sin herirle, afortunadamente.

Ruiz trató de huir, pero fué perseguido por los carabineros.

El, entonces, volvió el arma contra sí, disparándose un tiro en la sien.

Ingresó en el hospital; pero falleció á los pocos momentos.

El suceso ha impresionado mucho, por ser todos los que en él intervinieron personas conocidas.

ARAGÓN

Reunión en la Económica. ZARAGOZA. La concurrencia á la sesión celebrada hoy por la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, ha sido numerosísima, pues, como ya dije, se anunció iban á tratarse asuntos de interés para esta entidad.

El Sr. Castellón elogió á la Comisión organizadora del homenaje, y propuso un voto de gracias para los que la formaron.

El Sr. Ojeda, presidente de la Comisión, agradeció los elogios, y añadió que para completar el homenaje falta colocar una lápida en el salón de sesiones, por lo que la Comisión no ha terminado su cometido.

Se dió cuenta de un telegrama del ministro de Fomento participando la concesión de una subvención de 1.500 pesetas para la enseñanza del dibujo en la provincia.

Han sido propuestos para socios el conde de Gabarda y los Sres. Lázaro, Miguet, Molina, Abad, Allangué, Garzaban, Fuertes, Pallarés, Lario y Gualart.

Tomaron posesión de socios los Sres. Bel, Serrano, Mermelo, Doset, Sánchez Jiménez, Mateu, Cebolla y Garofa Belenguera.

El secretario de turno, Sr. Monterde, felicitó á los nuevos socios y expresó su confianza de que contribuirían con fe al desarrollo de los fines de la Sociedad.

El Sr. Garofa Belenguera, en nombre de los nuevos socios, manifestó el agradecimiento de éstos y prometió trabajar con interés dentro de la Sociedad.

El Sr. Rodríguez Lacombe leyó un notable trabajo acerca de los medios para facilitar y asegurar la construcción de la línea del Canfranc, y acto seguido el Sr. Jardiel presentó una moción referente al estudio de los intereses comunales, que merecen atención profunda, pues aparte la influencia que ejercen las leyes y reglamentos, son muchas las causas, que se ignoran y conviene conocer, que contribuyen á que algunas regiones no prosperen.

Propúsose el nombramiento de una comisión para dar dictamen acerca de este asunto y estudiarle con el detenimiento que requiere.

Noticias de Huesca. HUESCA. En la calle de San Salvador, de esta ciudad, y aprovechando la ausencia de los inquilinos de una casa, se ha cometido un robo de alguna importancia.

Los ladrones penetraron en la habitación valiéndose de palanquetas.

El Juzgado practica las oportunas diligencias para averiguar el paradero de los ladrones.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica, fueron muchas las felicitaciones que recibió el jefe de los liberales de la provincia, Sr. Camo.

CANARIAS

El puerto de Tenerife. TENERIFE. Durante el mes de diciembre último han entrado en el puerto de esta capital los siguientes vapores: 99 españoles, 60 ingleses, 16 alemanes, 15 franceses, 15 italianos, 11 noruegos, 8 belgas y un argentino. Total, 220.

Buques de vela han entrado 78. La estadística del año que acaba de morir demuestra de un modo palpable la gran importancia que de día en día adquiere el puerto de Tenerife, el más importante de Canarias y uno de los más concurridos de España.

Convenidas las Compañías navieras de las insuperables condiciones de nuestra bahía, tanto por lo que se refiere á la seguridad de los buques, como por lo que respecta á las facilidades que los viajeros y tripulantes hallan para pasar en tierra las horas que los vapores permanecen anclados, cada año aumenta el movimiento marítimo de manera considerable.

Durante el año 1908 han entrado los siguientes vapores: 1.188 españoles, 714 ingleses, 262 alemanes, 167 franceses, 146 italianos, 107 noruegos, 45 belgas, 4 uruguayos, 3 suecos, 2 brasileños, 2 portugueses, 2 argentinos, 1 austriaco, 1 danamés y 1 holandés. En total, 2.584 vapores.

De esta estadística se deduce que han entrado cien vapores más que en 1907 y que ha aumentado el número de los españoles.

Barcos veleros han entrado 1.057. Todo ello hace un total de 3.641 buques, datos que pueden servir al Gobierno para juzgar de la importancia del puerto de Santa Cruz de Tenerife, y para convencerse de la necesidad de mantener nuestros prestigios ante los millares de extranjeros que nos visitan.

El doctor Rick. TENERIFE. Se encuentra en esta capital el sabio doctor Carlos Rick, médico cirujano alemán que presta sus servicios en el Hospital Mayor de Hamburgo.

Viene á estudiar el clima de la isla para enviar aquí á muchos enfermos que en nuestro ambiente sano pueden encontrar el único remedio á sus dolencias.

CASTILLA LA VIEJA

Crimen brutal. VALLADOLID. En Peñafiel ha ocurrido un crimen, que ha llenado de indignación al vecindario.

Se hallaban varios mosos en la bodega Atarazanas divirtiéndose y bebiendo vino.

Uno de ellos, Pedro Moratino, sin que se sepa por qué ni haya encontrado su justificación el hecho, se arrojó de repente, armado con una navaja, llamado Emilio Cano, le cogió por el cuello fortísimamente y le dió con crueldad inocebible dos tajos en el cuello.

Fué tal la fuerza que puso en su acto, que seccionó al infeliz la arteria y la vena yugular. Cano cayó al suelo, y á los pocos segundos murió.

Cuando la Guardia Civil detuvo al asesino y el pueblo se enteró de lo ocurrido, fué tal la indignación que se apoderó de los vecinos de Peñafiel, que aquélla tuvo que recurrir á procedimientos energicos para contener á la gente, que quiso apoderarse del detenido para arrastrarle. Moratino, que al cometer el crimen debía hallarse embriagado, pues no de otro modo puede explicarse el hecho, ha ingresado en la cárcel.

CATALUÑA

Republicanos solidarios. BARCELONA. Antes de reanudarse las tareas parlamentarias se reunirán en el domicilio

del Sr. Vallés y Ribot, los diputados á Cortes, republicanos solidarios, para cambiar impresiones y acordar la campaña que han de hacer dentro y fuera del Parlamento.

La función en el Liceo. Sin duda, por deficiencias en la organización, la función celebrada anoche en honor de los representantes de Aragón y de la colonia aragonesa, resultó mal.

La entrada, floja. La Comisión del Ayuntamiento de Zaragoza entró en el teatro comprando las entradas, y una vez en el local, tuvieron que preguntar dónde estaba el palco del gobernador, pues nadie les esperaba.

Comida popular. A la una ha empezado en el teatro Condal la comida popular, confeccionada al estilo de Aragón, á la que asisten los representantes de Zaragoza, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio y los representantes de la Prensa de Zaragoza y de esta ciudad.

Sol y Ortega. Se asegura que el Sr. Sol y Ortega está dispuesto á no tomar posesión del cargo de diputado hasta que termine la discusión en el Senado del proyecto de Administración local.

Multas. Las multas impuestas por el gobernador á los individuos del Cuerpo de Seguridad han importado en el año anterior 1.878 pesetas.

Con motivo de las fiestas de Navidad fueron indultados los que sólo habían sido castigados con una multa, cobrándose las restantes.

Las multas impuestas á comerciantes é industriales ascienden á más de 40.000 duros.

Nuevo concurso. Se trata de convocar un nuevo concurso de carteles anunciadores de Barcelona, ciudad de invierno, en vista de haber resultado desierto el anterior.

Habrá un premio único de 5.000 pesetas. Por las víctimas de los terremotos. Convocada por la Sociedad italiana de Beneficencia, se ha reunido la colonia de aquel país para tratar de los medios de arbitrar recursos con destino á las víctimas de los terremotos.

Se nombró una Comisión que con este objeto organizará funciones teatrales y otros espectáculos.

EXTREMADURA

Muerto de frío. BADAJOZ. Ha sido encontrado en el sitio llamado La Mansequera de Mirabel, próximo al camino de Plasencia, el cadáver de un pastor que representaba tener unos sesenta años.

El Juzgado ordenó que se le practicara la autopsia, la que verificó el médico del citado pueblo, dictaminando que el infeliz había fallecido de hambre y de frío.

En las ropas no se le halló documento alguno, y no ha podido ser identificada.

GALICIA

Recaudación de aduanas. VIGO. Durante el año 1908 tuvo la Aduana de Vigo una recaudación de 8.077.818 pesetas.

El puerto de Vigo. FERROL. Han entrado durante el año de 1908: Buques de cabotaje 419, de gran cabotaje 80 y de altura 15.

De éstos fueron de vapor nacionales 254 y de vela 80; extranjeros de vapor 41 y de vela 7.

Total de toneladas, 258.244. Idem de tripulantes, 2.806. Buques que entraron de arribada, 18.

LA PROTESTA DE CORUÑA

CORUÑA. Han producido aquí máxima impresión las campañas de Cádiz y Santander que tienden á la defensa del proyectado impuesto sobre tonelaje.

Esta actitud ha acentuado extraordinariamente la protesta de los puertos gallegos contra dicha tributación y será causa de que el mitin del día 9 revista proporciones extraordinarias, quedando patentizadas en él las energicas reclamaciones del Norte y del Noroeste.

La Cámara de Comercio ha dirigido hoy á los periódicos amplia reitución de los informes procedentes de las dos referidas poblaciones, calificándolos de especiosos y equivocados y mostrando la creencia de que lo que se busca es la ruina de la Coruña y Vigo.

Para concurrir al mitin vendrán representantes de Sociedades, Centros productores y navieros de otros pueblos.

Se redactará una conclusión categórica, expresando las aspiraciones del litoral que tiene su base de vida en la enorme flota extranjera que lo frecuenta.

De los informes que la Cámara de Comercio ha hecho públicos, resulta que solo durante el año que acaba de terminar, dejaron las mencionadas compañías extranjeras en Coruña tres millones de pesetas por varios conceptos: adquisición de víveres, pago de jornales á boteros y cargadores de muelles, etc.

Si los barcos extranjeros desapareciesen, la ruina de estos puertos sería inmediata.

Anúncianse actitudes decisivas de franca protesta. El comercio, los obreros del puerto y hasta los agricultores protestan en masa contra el proyectado impuesto.

Vigo enviará al mitin méstruno que se organiza muchas y muy autorizadas representaciones.

MURCIA

Festival benéfico. CARTAGENA. En el teatro Principal se ha celebrado el festival artístico organizado por la Asociación de la Prensa, con objeto de recaudar fondos con destino á la adquisición de juguetes para obsequiar á los niños pobres de esta ciudad en el día de Reyes.

La fiesta ha constituido un éxito brillantísimo. El teatro presentaba un deslumbrador aspecto, hallándose ocupadas todas las localidades por una distinguida concurrencia.

Elena Fons, que vino de Murcia expresamente para tomar parte en el festival, fué aclamadísima, rayando como artista á extraordinaria altura.

También fueron muy aplaudidos los pianistas Rita Isasa, María Esteban, Jerónimo Oliver y Adolfo Serrano.

Distinguidas señoritas cantaron el himno á la Caridad, de Rossini, y los asilados del de la Misericordia realizaron con gran precisión evoluciones gimnásticas.

VALENCIA

La próxima Exposición. VALENCIA. Las obras de la Exposición regional valenciana en proyecto van muy adelantadas.

Cada día se nota en ellas un nuevo impulso, y todo hace creer que, por tan buen camino, cuando la celebración del certamen se aproxime, ha-

brás conseguido ver realizadas, por lo que á las obras atañe, las aspiraciones de los menos optimistas.

Gracias á la actividad con que los contratistas proceden, en estos últimos días han alcanzado ya cuatro metros de altura las paredes de todos los palacios que se construyen dentro del recinto de la Exposición futura.

Los edificios más adelantados hasta ahora son los correspondientes á Fomento, Gran Casino y Sección de Bellas Artes.

Casi tanto como éstos lo están los edificios que habrán de servir para Sección de Agricultura, teatro-circo y gran salón de recepciones.

Trabajan actualmente en las obras unos 900 obreros.

Es fundada la creencia de que la parte de la Exposición que al Comité ejecutivo corresponde, estará hecha antes del mes de mayo próximo.

A diario es empleada en las obras la cantidad aproximada de 1.500 ladrillos, lo que produce, con la intervención de carros para el arrastre, porteadores y albañiles, un movimiento verdaderamente febril.

En una palabra: que cuantas personas acuden á ver el estado de las obras se hacen lenguas de la actividad y entusiasmo con que se trabaja.

Y todo ello hace creer que Valencia, con su próxima Exposición regional, obtendrá el éxito grandioso que corresponde á su labor atinada y á sus afanes legítimos.

Las Aduanas de Vizcaya.

BILBAO. Ha sido publicada la estadística de la recaudación obtenida en las Aduanas de esta provincia durante el año que acaba de terminar.

Es la siguiente: Recaudado en enero, 1.129.844,58 pesetas. En febrero, 1.214.121,89.

En marzo, 1.812.009,85. En abril, 1.897.558,42. En mayo, 1.246.750,76.

En junio, 1.807.882,46. En julio, 1.809.266,47. En agosto, 1.608.285,08.

En septiembre, 1.410.977,65. En octubre, 1.626.404,85. En noviembre, 1.295.669,78. En diciembre, 1.498.926,48.

Total: 16.847.697,95. Por lo que respecta al último mes del año pasado, la recaudación, en sus varios conceptos, se distribuye de este modo:

Arancel, importación en oro, 1.158.300 pesetas. Idem exportación en oro, 61.350.

Multas, en oro, 2.040. Idem en moneda corriente, 690,50.

Arancel, importación, moneda corriente, 421,20. Idem exportación, ídem, 722,05.

Almacenes, 13,50. Documentos, 6.055,45. Abandones, 271,80.

Sanitarios, 2.193,50. Transportes, 261.620,95. Total: 1.468.925,43 pesetas.

El puerto de Bilbao.

BILBAO. Los flotes durante la semana anterior no han sufrido variación.

La exportación de mineral, durante la semana, para el Extranjero ha sido de 57.069.235 kilos: á cabotaje, 946.800.

Durante el año 1908 entraron en el puerto 1.790 buques procedentes del Extranjero; 1.640 de cabotaje.

Durante el mismo año salieron 1.647 para el Extranjero; 1.451 de cabotaje.

El total de las importaciones ha sido de 972.217 toneladas, y las exportaciones de 8.589.349.

La exportación de mineral para el Extranjero disminuyó, comparada con la del año anterior, en 403.890 toneladas, y en carga general aumentó 11.593.

LA CUESTION TAURINA

Reunión de empresarios. BILBAO. Mañana, á las once de la mañana se celebrará en esta población la anunciada, asamblea de representantes de Empresas taurinas.

Este acto se verificará en el domicilio social de la Junta administrativa de la Plaza de Toros de esta capital.

Tendrán representación en la asamblea casi todas las Empresas de plazas del Norte y Noroeste de España.

El acto tiene por objeto tratar del conflicto taurino creado por la constitución del trust de los toreros, y adoptar determinaciones encaminadas á la mejor defensa de los intereses por las Empresas defendidas.

Casi puede asegurarse que de la reunión de mañana saldrá constituido un nuevo trust: el de los empresarios.

Y este trust tendrá por objeto hacer frente á las imposiciones que pretenden sostener ganaderos y matadores de toros.

Con esto la actual cuestión taumática habrá de adquirir proporciones nuevas, que la darán mayor interés en cuanto las Empresas comienzen á oponerse á exigencias de que hasta hoy no han podido verse libres.

En este sentido se cree que la asamblea de mañana será muy interesante.

El teatro en provincias

GIJÓN. En el teatro Dindurra se ha estrenado con éxito grandísimo la preciosa comedia en dos actos estrenada en el teatro Lara, de Madrid, titulada Lo que no muere.

Al final de los dos actos fué proclamado el nombre de los autores.

En la interpretación fué aplaudidísimo el notable primer actor Sr. Conegel.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Ahora, que en el Parlamento turco se preparan grandes discusiones, creemos interesante hacer pasar ante los ojos del público español las diferentes nacionalidades que se hallan en él representadas, a fin de que puedan seguir más fácilmente los progresos de Turquía bajo un régimen constitucional.

El Parlamento turco no está dividido en partidos; á semejanza de los Parlamentos europeos, mas la vida política de Turquía es demasiado reciente para que se hayan podido formar ya agrupaciones políticas. En este primer Parlamento turco, dichas agrupaciones se forman sobre el terreno de las nacionalidades.

En este terreno, el partido musulmán es el más numeroso. Figuran en él representantes de nacionalidades distintas: turcos, serbios, albaneses, etc. Desde el punto de vista político, se compone de dos agrupaciones importantes, el partido liberal otomano y el de Unión y Progreso.

El partido liberal reconoce como jefe al Príncipe Sabah-Eddin, que, con sus tendencias autonomistas, se ha granjeado la simpatía de las nacionalidades cristianas. Sin embargo, el partido más numeroso é influente es el de Unión y Progreso. El jefe de este partido es Ahmed-Rizá, personalidad eminente, que cuenta con la absoluta confianza de cuantos le siguen.

De los 220 diputados elegidos al convocarse el Parlamento turco, 178 pertenecen al partido musulmán. A más de éstos, hay 39 cristianos; de ellos, 22 cismáticos, 8 armenios, 4 búlgaros, 3 serbios y 2 rumanos.

Pero lo más interesante es que entre los diputados elegidos figuran 3 israelitas, no de Palestina, sino descendientes de los israelitas inmigrados de España á raíz de su expulsión del Reino, y que, por consiguiente, son españoles. Representan la ciudad de Salónica.

Hay que advertir que en Turquía la base principal para la formación de agrupaciones políticas es la religión.

Los cristianos tienen organizaciones que coordinan sus esfuerzos y que dirigen las autoridades religiosas; los griegos operan bajo la dirección del patriarca ecuménico; los búlgaros obedecen al Exarcado, y los armenios no católicos al patriarca armenio. Los serbios, por su parte, reclaman la fundación de un Patriarcado serbio, análogo al Exarcado búlgaro.

Los partidos religiosos se hallan constituidos en esta forma porque las autoridades turcas no hacen otra distinción entre sus súbditos que la de la religión que profesan. De suerte que en Turquía viene á ser la religión la característica de la nacionalidad.

Ser griego equivale á reconocer la autoridad del patriarca ecuménico; búlgaro quiere decir tanto como dependiente del exarca búlgaro, y así sucesivamente.

Los trabajos del nuevo Parlamento van á tropezar, pues, con grandes dificultades, y antes de discutir los asuntos del Imperio Otomano será preciso llegar á una entente cordiale entre las diferentes nacionalidades.

Tribunales

El proceso Steinheil.

PARIS. El juez instructor M. André ha interrogado esta tarde á un médico amigo particular del pintor Steinheil, respecto de algunos detalles relacionados con la vida íntima de la familia que habitaba la mansión Roussin. No se concede gran importancia á este interrogatorio.

EL CASTILLO

DE

La piedra negra

—A fe mía, no me atrevo á asegurar lo contrario, y hasta creo que la proposición sería aceptada por mayoría, porque no creo que mi mujer haga ya ninguna oposición. Pero de todas maneras, la gente no se casa así de sopetón, y el legislador ha establecido muy sabiamente plazos que no podemos abreviar.

—Pero procuraremos al menos no prolongarlos para no desesperar á los dos enamorados.

—Y después queda la cuestión de desigualdad de fortuna entre los futuros cónyuges.

—¿Cómo? ¿Ni aun ahora que se ha encontrado el testamento?

—Pero ese testamento no hace á Andrea tan rica en comparación de nuestro señor Juan de Monville, que posee... ¿cuánto habéis dicho?

—¿Unos tres millones!—dijo Champtocé con indiferencia.

—Ya veis, ¡tres millones! Nuestra pobre Andrea será la señorita Job á su lado.

—El amor lo iguala todo—dijo galantemente el señor Franchard, que siempre había tenido tendencias anarcónticas.—Además, á mí me parece que la herencia del se-

El atentado contra Clemenceau.

PARIS. El jefe de policía M. Hamard ha practicado algunas investigaciones en el hotel donde se alojaba M. Benedetti, que disparó varios tiros de revolver por una de las ventanas del despacho de M. Clemenceau, en el ministerio del Interior.

Ha sido remitido un exhorto al Juzgado de Ajaccio, país natal de M. Benedetti, para que suministre algunos antecedentes acerca del procesado, y también respecto de la lotería, por la que M. Benedetti estaba en litigio con el referido ministerio.

LA MADRE Y EL HIJO

NOVELA DE AMOR

Don Manuel de Portugal, enérgico.—"Con ella ó con nadie".—La Reina se opone.

LISBOA. Continuase hablando del próximo casamiento del Rey D. Manuel.

Se insiste en que tratan de casar á éste con la Princesa Victoria de Prusia, pero que él no quiere.

Esta noticia fué desmentida oficialmente, pero todos en Lisboa siguen creyéndola cierta.

Se agrega que si el joven Monarca no quiere casarse, obedeciendo á los imperativos de la razón de Estado, es porque, como han dicho algunos periódicos, su corazón ya no le pertenece.

Se recordará que hace algún tiempo se dijo que D. Manuel estaba profundamente enamorado de la hija de una dama de honor de su madre, la Reina Amelia.

Dicha joven pertenece á la más linajuda nobleza de Portugal y es bellísima.

Como no es de sangre Real, la Reina Amelia no quiere que se case con ella, y trata de que contraiga matrimonio, bien con la Princesa Victoria de Prusia, hija del Kaiser, ya con alguna otra Princesa perteneciente á alguna de las Familias Reales de Europa.

A lo menos así se dice públicamente.

En Palacio, y entre los cortesanos, es comentadísima una explicación bastante viva que tuvo no hace muchos días la Reina Amelia con su hijo.

Se asegura que aquella manifestó á éste que no le permitiría casarse con la hija de su dama de honor.

Agrégase que el Rey estuvo muy enérgico, que afirmó que no quería sacrificar su corazón y unir su vida á una mujer que le fuera indiferente, y que concluyó la conversación, diciendo á su madre:

—Conozco á la joven que amo desde hace mucho tiempo. Sé que es digna de mí, y me casaré con ella, ó permaneceré soltero, aunque se comprometan con ello los intereses de la dinastía.

Todas estas noticias causan mucha sensación.

Y hay que decir que los monárquicos ven con agrado la actitud del Rey, y que aun los que no se interesan por las cuestiones que afectan al Trono, consideran que Don Manuel II obra gallardamente defendiendo su libertad para amar.

AMERICA LATINA

Artillería argentina.

BUENOS AIRES. El Presidente del Poder Ejecutivo ha firmado, con fecha 29 del pasado diciembre, un decreto adoptando el material Krupp para rehacer la Artillería de campaña, fundándose en la necesidad de mantener la unidad en el armamento.

Sirva esta razón para desvirtuar el que el Gobierno de la Argentina haya querido posponer la industria francesa á la de Alemania, por más que la Prensa de oposición afirme que son muy distintas las armas que existen en la Argentina de años atrás á las que actualmente se fabrican en la Casa Krupp, para deducir que no es fundamental la homogeneidad de la Artillería.

Elogiado á Magoón.

HABANA. En el palacio del ministro español se ha celebrado una recepción diplomática.

Dicho ministro, que es decano del Cuerpo diplomático habanero, pronunció un discurso, largo y elocuente, elogiando la labor hecha por el gobernador Magoón.

También elogió á los Estados Unidos, que han cumplido sus promesas concediendo la independencia á Cuba.

Magoón respondió, manifestándose lleno de optimismos.

Dijo que Cuba será rica y feliz si sabe gobernarse á sí propia.

Después de la recepción, celebró una fiesta, que duró hasta las cinco de la mañana.

Salvada del veneno.

MEJICO. Se halla completamente restablecida la hermosa bailarina de la Academia Metropolitana Sapho Duval.

Dicha artista sufrió una fuerte neuralgia, y creyendo ser antipirina, tomó dos pastillas de bicloruro de mercurio.

Momentos después, los síntomas de intoxicación alarmaron á la familia, acudiendo un facultativo, que pudo contrarrestar los efectos del veneno, salvando á la paciente después de quince días que ha durado la convalecencia.

La policía ha intervenido en el suceso.

Despedida de Borrás.

MEJICO. El aplaudido actor Enrique Borrás ha salido de ésta, dejando grato recuerdo.

Antes de embarcarse con rumbo á Europa, ha publicado en la Prensa su despedida, en la que, agradeciendo los aplausos que se le han tributado durante su campaña artística, hace constar que los lleva á los insignes autores que, despartando á la musa española del lecho en que yacía, la han hecho resurgir grande y esplendorosa, haciendo que el nombre de Méjico vaya siempre unido en mi corazón—dice—al de mi querida España; al de mi adorada Cataluña.

El vómito en Méjico.

VERACRUZ. Se han repetido los casos de fiebre amarilla en diversos puntos del Estado.

Esta contrariedad ha hecho que el contingente forastero haya decrecido bastante, notándose en el exceso de alojamientos que hay vocantes, con relación á la escasez que en esta época hubo en años anteriores.

Consecuencias de la revolución.

CARACAS. En la situación de reorganización en que se encuentra la República, y atravesando las críticas circunstancias actuales, se comenta la declaración oficial del actual Presidente, general Gómez, decretando el estado de defensa en Venezuela.

Por otra parte, los Estados Unidos permanecen neutrales mientras no sean perjudicados los intereses nacionales.

LOS GRANDES ESCÁNDALOS

PRINCIPE ENAMORADO

El amor y la milicia.—"¡A dimitir!—Divorcio y boda.

FRANCOFORT. Ha causado gran escándalo la dimisión presentada por el Príncipe Bernardo de Lippa, hermano del Príncipe reinante, de su empleo de oficial del Ejército de Alemania.

El suceso ocurrió hace algunas semanas, pero permaneció en el misterio.

Hasta anteaer no fué conocido en Francofort el caso.

Según parece, se trata de lo que sigue.

El Príncipe Bernardo estaba incorporado á la guarnición de dicha ciudad.

Joven, gallardo, rico, era conoicidísimo de la buena sociedad y frecuentaba los salones más aristocráticos.

Hace algún tiempo conoció á una hermosa dama, hija del barón Von Gramm, y casada con el conde Boche Von Deyphausen.

Enamoróse de ella y comenzó á cortejarla.

Ella negóse á sus amorosos requerimientos, pero el Príncipe no se desanimó y continuó siguiéndola á todas partes y enviándole cartas escritas en términos vehementes.

Al cabo, como la mujer es débil, la condesa rindióse al Príncipe.

El marido no sabía nada, pero todo el mundo, en Francofort, estaba enterado de aquellos adúlteros amores.

Sin embargo, no faltó un amigo que dijera al

infeliz aristócrata que su esposa y el Príncipe Bernardo de Lippa eran amantes.

Furiado, avistóse con el Príncipe Leopoldo, hermano del seductor, y contóle lo que pasaba.

El Príncipe marchó á Francofort, confiriendo con Bernardo de Lippa, y obligó á abandonar el Ejército.

Ahora, el conde de Deyphausen ha entablado demanda de divorcio contra su infiel esposa.

Y ésta se ha separado de él, y ha hecho anunciar públicamente su próximo matrimonio con el Príncipe Bernardo.

Esta audacia ha causado general estupefacción.

Créese que, así que se casen los amantes, tendrán que irse á vivir á otra ciudad alemana.

LOS POPES Y LA NAVEGACIÓN AÉREA

Aviadores excomulgados

Descorazonamiento.—Oposición.—El calvario de un aldeano.

SAN PETERSBURGO. Ayer celebró una reunión extraordinaria el Imperial Aero Club de Rusia.

Su presidenta, general Kovanko, dijo á los socios que los había reunido para que adoptasen resoluciones trascendentales, en vista de la actitud en que se ha colocado la Iglesia rusa.

Los obispos y los popes ven con malos ojos los trabajos de algunos inventores, que quieren dotar á su patria de aeroplanos perfeccionados, y les hacen una oposición violenta.

Lluevan sobre ellos las excomuniones, y los campesinos, excitados por los sermones que les predicaban, acometen á los aviadores y los destruyen sus aparatos, que consideran invención del demonio.

Los obispos y Consejos diocesanos que excomulgan á los entusiastas de la navegación aérea, se fundan en que se oponen á los designios de Dios al invadir el reino de los aires, destinado á las aves únicamente por la Suprema Sabiduría.

Varios ingenieros, en vista del peligro que corren apenas salen con sus aeroplanos de las ciudades, y comienzan á volar sobre las campiñas, han enviado comunicaciones al Aero Club, manifestando que suspenderán sus trabajos para continuarlos en el extranjero.

Kovanko contó después el calvario sufrido por un *mujik*, que inventó, sin elementos ni estudios previos, un aeroplano singularísimo.

Después de varios meses de trabajo constante, el aldeano en cuestión construyó una máquina de madera de forma muy extraña.

Consistía en una combinación de tablas superpuestas y separadas por barrotes.

El aparato tenía dos ruedas y un juego de aspas.

El motor era sencillísimo.

El *mujik*, hace dos domingos, quiso ensayar su invento, y fuése con él á la plaza.

Al medio día, cuando sus convecos salían de la iglesia, elevóse con su máquina y voló media hora alrededor del templo.

La proeza causó general estupefacción entre los sencillos aldeanos, que no podían dar crédito á sus ojos.

Enterado del caso el pope, pronunció un violento sermón, diciendo que aquellos vuelos eran obra del enemigo malo.

Denunció el hecho al Consejo diocesano, y éste excomulgó al aldeano inventor.

La noticia de la excomunicación llegó á la aldea en los momentos en que el *mujik*, después de haber modificado su aparato, se preparaba á ensayarlo de nuevo.

El pope salió de la iglesia, reunió al pueblo en la plaza y dijo que el Consejo diocesano expulsaba de la religión ortodoxa al inventor de aquella máquina infernal.

Inmediatamente los campesinos cayeron, armados de palos, sobre su camarada, le destruyeron su aparato y le dieron una descomunal paliza.

El infeliz quedó moribundo, tendido en medio de la plaza.

Nadie quería socorrerle, ni aun su misma familia.

Por la noche, algunas compasivas mujeres lle-

varónle á su cabaña, y en ella continúa en estado gravísimo.

Los restos de su aeroplano fueron quemados en un campo próximo, por orden del pope.

Como este suceso no es el único de su clase, el general Kovanko, comprendiendo la gravedad que entraña para el porvenir de la aviación en Rusia, rogó á los miembros del Aero Club acordaran medidas enérgicas.

Después de largas discusiones convino en dirigirse al Emperador y á la Duma y en rogar al Santo Sínodo declare que los aeroplanos no son obra del diablo.

MISCELANEA

Protesta de la Duma.

SAN PETERSBURGO. Los diputados de los grupos de oposición de la Duma, indignados por las numerosas ejecuciones de liberales que se registran todos los días en Rusia, abandonaron, solemnemente, esta mañana, el salón de sesiones. Sólo quedaron en él los reaccionarios.

Los Gobiernos de Rusia é Inglaterra.

LONDRES. El Gobierno ha publicado una Nota oficial en que se manifiesta que los Gabinetes de Inglaterra y Rusia han comunicado al Gobierno austriaco que ambas Potencias aceptan la proposición relativa á que se discutan prioritariamente las cuestiones que hayan de ser sometidas á la deliberación de la nueva Conferencia que se reunirá para solucionar la cuestión de los Balcanes.

La publicación de esta Nota ha devuelto la tranquilidad á cuantos temían un recrudecimiento del conflicto en vista de la actitud reservada en que parecía haberse colocado Rusia en sus últimas negociaciones con el Gabinete austriaco y la acumulación de preparativos bélicos que con actividad incansable se llevan á cabo en los Estados balcánicos.

Alpinistas desgraciados.

GINEBRA. El sport alpine, que tantas desgracias produce cada año, acaba de hacer dos nuevas víctimas.

Hace días, partieron de Ginebra para realizar una ascensión al Bettelwurl, dos turistas: un ingeniero electricista, de Viena, llamado Avenker, y un mecánico de Zurich, llamado Nhl etc.

Ambos turistas emprendieron la ascensión sin guías, logrando realizar la ascensión sin dificultad.

Pero una vez que, llegados á la cumbre del Bettelwurl y después de admirar el vasto y espléndido paisaje, emprendieron el descenso de la montaña, sorprendióles una espesa niebla, tan densa, que los dos turistas no se veían uno á otro, ni podían distinguir los caminos practicados en la montaña.

Poseídos de angustia, empezaron á disparar sus revólvers para llamar la atención de los montañeses; pero sus señales de arma no eran oídas y los turistas se hundían en la nieve, sin poder encontrar un número practicable.

Al cabo, sus disparos fueron oídos y algunos campesinos acudieron en su socorro.

Los turistas se encontraban casi sepultados en la nieve y costó gran trabajo extraerlos. Las piernas se les habían helado por completo.

Inmediatamente fueron trasladados á una aldea próxima y allí se les prestó los auxilios médicos del caso.

Desde el primer momento los médicos declararon que era absolutamente preciso amputarles las piernas y trasladarlos á Ginebra; hoy les ha sido practicada la dolorosa operación.

A Madrid.

LONDRES. La Princesa Henry de Battenberg y su hijo el Príncipe Mauricio, han salido para Madrid.

Detendránse en París dos días.

A la cárcel.

BERLIN. Ha sido preso por vender tarjetas postales en la vía pública, el famoso zapatero Voigt, conocido, á causa de la aventura en que fuera protagonista, por el mote de «Capitán de Koepnick».

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Flor de Mathis no se diferencia en mucho de la de su futuro.

—Pero si no es Andrea la que hereda! Si hubieseis leído bien el testamento, sabríais que no tiene más que un legado, que por cierto no es muy importante. Escuchad—dijo Mornac, desdoblado el papel tan felizmente hallado.

«Doy y lego en toda propiedad á Margarita de Lermier, mi muy amada esposa, para agradecer el cariño que siempre me ha demostrado, la totalidad de mis bienes muebles é inmuebles.»

«Oís bien? ¡Eh... la totalidad! Es decir, que la señora viuda de Mathis es hoy legataria universal.»

—Pero hay otra cláusula—dijo Franchard—que vos mismo...

—¡Esperad! Sigue así:

«El legado arriba enunciado se hace con el cargo y condición de pagar á la señorita Andrea Salazie, á quien queremos y hemos criado como á hija, la suma de quinientos mil francos, libres de toda carga.»

«¿Qué decís á esto, querido colega?»

—Digo que una joven que lleva á su marido veinticinco mil francos de renta, que es encantadora, con gracia, belleza y talento, no es un mal partido, y que no contáis con que el resto será para ella cuando muera la señora de Mathis, porque siendo su madrina, seguramente testará á su favor.

—¿Cómo? Nuestra pobre amiga está completamente parálitica y no puede hablar ni escribir, y su herencia irá á parar á parientes lejanos ó quien sabe si al mismo Estado. ¡Ah! Si Mathis hubiera podido sospechar...

—Olvidáis—dijo el señor de Champtocé—que hay que agregar á esto, el título de renta que le entregué el año pasado, de parte de su padre, y que además, éste es rico.

Esta observación no pareció convencer al señor Mornac, que daba evidentes muestras de no atreverse á manifestar su pensamiento.

—Señor marqués—dijo al fin,—quizás me encontraréis demasiado burgués y corto de entendimiento; pero insisto en confesaros que seguiré aconsejando á Andrea que duerma ese título de renta en mi secreter, hasta que llegue el día en que se vea clara su procedencia.

—Queréis decir, supongo—interrumpió el marqués,—hasta el día en que se os demuestre que el padre de Andrea existe.

—Esa es mi idea—dijo el notario.

—Ya he tenido el honor de deciros que poseía la prueba que deseáis, y que no tardaría en presentárosla.

—Cuanto antes será mejor, señor marqués. No es, y os suplico que lo creáis, porque dudo de vuestras palabras, sino porque es necesario que termine esta situación.

—En primer lugar, Andrea es á sufriendo horriblemente desde vuestra última visita, y no ha tenido, como ya os he dicho, ni un solo momento de reposo, porque creo que la esperanza de ver á su padre y el temor de ver perdida esta ilusión la tiene en una situación nerviosa, que empieza á inquietarnos.

—¿Cómo? ¿Creéis que su salud...?

—No es esto todo—siguió diciendo Mornac—si deseáis tan vivamente que la petición del señor de Monville sea aceptada por mi querida pupila, y que su unión no sufra retraso, será necesario que si Andrea espera á que se presente su padre para llenar las formalidades necesarias, vamos á tener que esperar hasta las kalendas griegas.

—Si creéis eso...

—¿Y qué podéis hacer en esto, señor mar-

qués? Creo que este padre no esté en situación de acudir al primer llamamiento de su hija ó de los que lo reemplacen con ella.

—Puede ser—contestó Champtocé en voz baja.

—Supongo—siguió diciendo Mornac, animándose poco á poco—que este padre haya tenido poderosos motivos para privarse durante quince años de los gozos de la familia...

—Muy poderosos—dijo Champtocé.

—No comprendo en modo alguno, para explicar una resignación tan prolongada, sino obstáculos puramente materiales. Se necesita que se haya encontrado abandonado en una isla desierta ó cogido por unos salvajes.

El marqués movió tristemente la cabeza y dijo:

—Hay barreras más infranqueables que los mares ó los desiertos.

—Pues bien, en eso tenemos distinta opinión—dijo vivamente Mornac,—admito en cualquiera otra materia que se calcule ó se contemporee; comprendo al ambicioso, retrasando la ejecución de un deseo meditado porque crea que no ha llegado la hora de obrar; comprendo hasta el enamorado que sepulta su amor en el corazón para cumplir una noble misión por salvar su patria; si queréis; pero no comprendo un padre que reglamente su ternura y espero terminar sus asuntos para abrazar á su hija.

—Sois cruelmente severo, señor—dijo Champtocé poniéndose muy pálido.

—No más de lo razonable, seguramente, y estoy seguro de que en el fondo estáis por completo de acuerdo conmigo. ¡Vamos de buena fe! ¿Qué se puede alegar para justificar semejante conducta? ¿Intereses que velar? ¿Perseguir la conquista de una fortuna?

¿Nada de esto excluye las alegrías del amor paternal. ¿Pasadas faltas y altas crímenes que ocultar? Un hijo perdona todo á su padre. ¿Una venganza que satisfacer? ¡Ah, compadecería al que hiciera esto por darse la satisfacción de saciar su odio antes de la dicha de ver á su hija!

Un rayo brilló en la mirada del marqués. Franchard estaba asorabrado al oír á su antecesor hablar con aquella vehemencia, que no le había visto atacar, y preguntándose interiormente en qué terminaría aquello.

—En fin—siguió diciendo el notario—yo no tengo que ver nada en esto, ni quiero penetrar en este misterio, y lo único que quiero hacer es comprender es que el señor de Mathis, cuando pensó casarla el año pasado, iba á presentar el acta de defunción del padre de Andrea.

«Unasola vez me habló de esto, y yo le hice observar que era muy sensible tratar de esto, aunque todo el mundo sabía que Andrea era huérfana.»

«Si su unión con el señor de Monville hubiese de realizarse en plazo breve, nos sería muy difícil hacer que el público creyese en esta milagrosa resurrección.»

—Y qué os importa el público!—exclamó el marqués.

—Permitid, señor... no soy de vuestro parecer. Es necesario contar siempre con la opinión, y no soy de parecer de tropezar con ella.

—Juan de Monville sabe que el padre de Andrea vive y que aprueba la elección de su hija, y esto es bastante.

—Estoy muy lejos de querer molestaros, señor marqués; pero me parece que en este caso hay otras personas á las cuales hay que consultar.

Los terremotos de Italia

La escuadra francesa en Messina.

ROMA. Dicen de Messina, que ha llegado la escuadra francesa del Mediterráneo. Inmediatamente desembarcaron sus tripulaciones y comenzaron a prestar auxilios y a desescombrar las calles.

El Rey ha visitado al almirante Lepord y le ha dado las gracias.

Victor Manuel á Fallieres.

PARIS. El Presidente Fallieres ha recibido del Rey de Italia el siguiente despacho:

Messina.—Aunque profundamente emocionado por el atroz espectáculo de la catástrofe, me apresuro á enviaros la expresión del reconocimiento con que mi país y yo vemos la parte generosamente activa que toma Francia en nuestra inmensa desdicha.

Las provincias sometidas á la terrible prueba actual os agradecen, particularmente, vuestros buenos deseos.—Victor Manuel.

Horrible tragedia.

ROMA. Entre las innumerables tragedias que comienzan á conocerse y que ha motivado la catástrofe asoladora, llega á mis noticias algunos detalles.

Durante los temblores de tierra, en la mañana aciaga en que todo se derrumbaba al embate de las fuerzas naturales en la extremidad de la península, el diputado siciliano, Sr. Fanzano, que vivía en Messina en compañía de sus padres y un hermano, despertó sobresaltado al sentir las primeras sacudidas.

Su primer impulso fué correr á las habitaciones donde dormían sus padres para advertirlos al peligro y ayudarles á ponerse á salvo.

En aquel instante una nueva trepidación, más formidable que las anteriores, repercutió de un modo espantoso en el edificio, los muros se desmenuaron, hundiéronse los techos y pisos, y el diputado Sr. Fanzano, á duras penas, pudo librarse de los escombros en que repentinamente se vió envuelto.

Cuando por ensalmo, se encontró sobre un montón de ruinas y sumido en la obscuridad más profunda.

Comenzó á llamar desesperadamente á los individuos de su familia, sin obtener contestación alguna, y después de permanecer largo rato entre los restos de su casa, viéndose en estado de perecer á cada momento por la reproducción de los fenómenos sísmicos y el continuado derrumbamiento de los edificios contiguos, abandonó aquel lugar de desolación con la esperanza de que sus padres y hermanos habrían tenido tiempo para escapar á herir del peligro.

Como esta ilusión, el Sr. Fanzano dudó de salir á la luz del paradero de los individuos de su familia; recorrió calles y plazas, retenes y oficinas, preguntando por los seres queridos, de quienes había sido tan bruscamente separado por el terremoto.

En ningún lado, en ningún sitio, acertaban á darle noticias concretas y los detalles confusos y las señas y problemáticas obligaronle á errar por entre las ruinas, buscando siempre, sin abandonar la esperanza de poder encontrarlos al fin, vivos ó muertos.

Tres días duraron sus angustias é incertidumbres: los tres días hizo alto sobre las ruinas, cuando el cansancio le rendía, esperando oír alguna queja, alguna voz de auxilio que le permitiera reconocer á los suyos; pero de entre los escombros no surgía ningún lamento, ningún rumor que acusara la existencia de seres con vida.

Renovó nuevamente las pesquisas, y en vista de la inutilidad de sus esfuerzos, no pudiendo soportar la permanencia en aquellos lugares donde acababa de experimentar tan dura prueba, decidió á abandonarlos con la última esperanza de hallar en los hospitales de Nápoles lo que no había podido encontrar durante sus infructuosas correrías por las ruinas de Messina.

El vapor *Pantano* estaba á punto de abandonar la ciudad desolada, conduciendo á bordo gran número de supervivientes.

El diputado oyó extenuado sobre cubierta, rendido por el cansancio y abatido por el sufrimiento.

Corrieron á auxiliarle algunos tripulantes y pasajeros y de entre el grupo de los que rodeaban al Sr. Fanzano se alzó un grito de ansiedad lanzado por un joven que pugnaba por abrirse paso.

El diputado, al oírlo, incorporóse haciendo un supremo esfuerzo y pocos momentos después el joven y el diputado, fuertemente abrazados, confundían su desesperación y sus lágrimas.

Ambos se interrugaron con la mirada sin atreverse á pronunciar la pregunta.

Los dos hermanos se habían salvado, pero los

padres quedaban allí en Messina, enterrados entre los escombros.

Fué tanta la impresión que este encuentro produjo en el infeliz diputado, que pocos momentos después vióse acometido de un fuerte ataque de enajenación mental, y para transportarlo á Nápoles hubo necesidad de colocarle una camisa de fuerza.

La trágica escena causó una emoción indeleble en cuantos la presenciaron, y el hermano del Sr. Fanzano ha caído enfermo, siendo atendido con solícito esmero.

Suscripciones y donativos.

PARIS. El diario católico *El Universo* ha abierto en sus columnas una suscripción á favor de las víctimas de los terremotos de Calabria y Sicilia.

Precede á la lista de suscripción un artículo en que se hace un llamamiento á los sentimientos caritativos de los católicos y se les recomienda que no entreguen sus donativos ni al Estado, ni á los organizadores de suscripciones públicas, sino á los obispos, que serán los encargados de remitir los fondos que se recauden al Papa.

La familia del diputado Fulci.

ROMA. Los trabajos que se venían practicando en las ruinas de la casa que habitaba el diputado Sr. Fulci, han dado por resultado el hallazgo de su esposa, que fué encontrada todavía con vida.

Al lado de ella yacía el cadáver de una sobrina suya.

Continúa trabajándose con verdadero ahínco, para ver si se puede lograr el salvamento del diputado Sr. Fulci, pues su hermano, dice que ha oído sus quejidos y voces de auxilio que partían de los sótanos hace cuarenta y ocho horas.

Escenas lamentables como las que he transmitido se están repitiendo con dolorosa frecuencia durante los trabajos que se llevan á cabo estos días.

El diputado Fulci habitaba una de las casas situadas en el Corso de Garibaldi.

La esposa ha sido trasladada con toda clase de precauciones á uno de los barcos habilitados como hospitales.

Nuevos salvamentos.

ROMA. Comunican de Messina que practicado esta mañana trabajos de desescombro, percibiéronse voces que demandaban auxilio y que parecían proceder de entre las ruinas de un edificio.

Aumentóse el número de obreros que trabajaban, y después de incesantes esfuerzos, lograron salvar á un joven de diez y siete años, que se hallaba enterrado hacia cuatro días, desnudo y envuelto en una manta.

Apenas los obreros lograron abrir brecha en el muro, el joven saltó precipitadamente.

Uno de los trabajadores mostró un pedazo de pan, y el desenterrado se lanzó sobre el alimento que le ofrecían, comiéndoselo con avidez extraordinaria.

Una vez satisfecha esta apremiante necesidad, el joven reaccionó, y al darse cuenta de la situación en que se encontraba, prorrumpió en amargos sollozos, preguntando desesperadamente por su madre y diciendo que se había quedado solo en el mundo.

Se le facilitaron ropas y algunos alimentos, y se procuró calmar la excitación en que se encontraba el desventurado muchacho.

Desmintiendo.

ROMA. Afortunadamente, no se han confirmado las primeras noticias, que suponían que, á consecuencia del trastorno geológico, quedaría impracticable el estrecho para la navegación.

Si esto hubiera sucedido, los daños hubieran sido incalculables para el comercio, ya que actualmente el estrecho de Messina es el camino más corto para los barcos que se dirigen á las Indias y para todo el tráfico comercial de Marsella, Génova y Nápoles.

Si la navegación por Messina se hubiera hecho impracticable, las comunicaciones de Europa y África Occidental con Asia hubieran sufrido un retraso de más de veinticuatro horas.

El fin de Messina

Nuevas sacudidas.—La Reina herida.—Acuerdo del Gobierno.—El fin de Messina.

MESSINA. Como era de temer, los fenómenos sísmicos se reproducen como aconteció en otras ocasiones, especialmente en la catástrofe de 1805, en que las oscilaciones se repitieron con intermitencias durante algunas semanas.

Ayer se sintió una nueva sacudida, que sembró el pánico entre los que han sobrevivido á la catástrofe.

La multitud comenzó á huir dando gritos ha-

cia los muelles, ganando apresuradamente las barcas para guarecerse. Varias de ellas estuvieron á punto de zozobrar, y muchas personas se lanzaron al agua intentando llegar á nadar hasta los barcos.

Las autoridades tuvieron que imponerse, é hicieron esfuerzos sobrehumanos para devolver la tranquilidad á las gentes.

La Reina Elena, que se hallaba en los muelles, resultó ligeramente herida al lanzarse entre el remolino que formaba la multitud con el propósito de calmar su pavor, y estuvo á punto de ser arrollada, viéndose apuradísimo cuanto la rodeaban para salvarle del peligro.

Se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia del Rey Victor Manuel, al que asistieron también el delegado del Gobierno, señor Orlando, el Sr. Bertolini y el general Caffa.

Discutieron los reunidos la situación desesperada en que se encuentra la ciudad, y convinieron en que era materialmente imposible proseguir los trabajos de desescombro y busea de cadáveres sin que se infeste el ambiente y se origine una peste que extienda los efectos de la catástrofe á toda la isla.

Examináronse detenidamente las probabilidades de reconstruir la ciudad, y también tuvo que desecharse este propósito.

La necesidad de acudir con urgencia á evitar los peligros de una infección, decidió á todos á pronunciarse por la adopción de medidas extremas, y, con harta dolor del Rey y de las demás personas que deliberaban, se acordó abandonar la ciudad devastada, sembrar de oal los escombros y volar con dinamita los restos de las edificaciones que aún no se han derrumbado.

La hermosa ciudad desaparecerá por completo, no quedando de ella más que la estación de torpederos y los fuertes militares encargados de la defensa del estrecho.

El clero francés.

ROMA. El obispo Mons. Guthlin y los religiosos de San Luis de los Franceses han ofrecido al Comité de auxilios de su nación el edificio que ocupan para utilizarlo como hospital, á cuyo efecto se han instalado camas en las grandes salas del amplio convento.

El Comité ha aceptado la oferta de los religiosos.

Normalización de servicios.

ROMA. Los socorros que transportan los barcos permiten establecer un servicio más regular en cuanto se relaciona con el suministro de víveres y de ropas de abrigo.

Es digna de elogio la actividad desplegada por los obispos de Oppido y Mamertino, así como también la del delegado especial del Papa, Mons. Marabito.

Auxiliados por los sacerdotes y seminaristas que le acompañan, han empezado á organizar cocinas económicas, que están prestando un servicio valiosísimo.

El duque de Aosta ha felicitado al prelado Mons. Mamertino por los actos de abnegación que lleva á cabo el clero católico en los lugares afectados por los terremotos.

Desesperación de los supervivientes.

ROMA. De Messina comunican, que la desesperación de los habitantes de la ciudad es cada día más grande.

La imposibilidad en que se encuentran de suplir sus necesidades por la escasez de víveres y ropas y de sitios donde albergarse, les expusieron, y á cada vapor que tiende su palanca sobre los muelles para recoger los heridos y trasladarlos á Nápoles se precipitan, ansiosos de poder acomodarse en el barco.

Los soldados tienen que hacer grandes esfuerzos para impedir que arrollen á los heridos y para obligar á los que ya se han instalado á bordo, á que los cedan su sitio.

Hoy un oficial se ha visto obligado á hacer uso del revólver para imponerse y conseguir pudiera ser instalado á bordo un herido.

Prosiguen también los actos de pillaje, aunque no con tanta intensidad como en los días anteriores, gracias á la llegada de nuevas fuerzas del Ejército, que han permitido montar de un modo esmerado los servicios de vigilancia de las ruinas.

Hoy ha sido detenido un individuo al que se le ocuparon más de 150.000 francos producto del saqueo de una casa de cambio.

El detenido será fusilado inmediatamente.

Tren desaparecido.

MONTELEONE. Un carabiniere que se hallaba prestando servicio de vigilancia en un pueblecito de la costa de Calabria, próximo á Reggio, refiere que en el momento de ocurrir la catástrofe vió un tren que marchaba á toda máquina por la línea del litoral de Sicilia.

Como en aquel punto la vía está muy próxima al mar, fué alcanzado por una ola gigantesca que avanzó á tierra, y al retroceder lo arrasó consigo, desapareciendo sorbido por las olas.

El ex ministro Nassi.

TRAPANI. Esta mañana ha partido para

Messina el célebre ex ministro de Hacienda señor Nassi, al frente de 300 voluntarios, reclutados personalmente.

Marchan á la ciudad devastada á prestar cuantos auxilios se hagan necesarios.

Los expedicionarios llevan consigo material sanitario, ropas y víveres.

Al dirigirse á la estación fueron objeto de calorosas ovaciones.

Las damas napolitanas.

NAPOLES. Las damas de la aristocracia de esta ciudad han celebrado una reunión para acordar la forma en que han de contribuir al alivio de la desgracia que pesa sobre las regiones de Sicilia y Calabria.

Sin perjuicio de aceptar la misión que Italia les ha confiado al desembarcar á los heridos en esta ciudad, la Princesa Filiasi propuso que vendieran sus joyas, dedicando el producto de esta venta al alivio de la miseria de las víctimas.

Esta proposición fué aceptada con entusiasmo, y muchas de las presentes se desprendieron en el acto de las alhajas que llevaban, depositándolas en manos de la que presidía la sesión.

Esta loable conducta será imitada por las damas aristocráticas de otras ciudades de Italia, á las que se ha telegrafado el acuerdo adoptado.

La filantropía de los norteamericanos.

NEW YORK. El corresponsal de *New York World*, en Washington, comunica que el Presidente Roosevelt se halla profundamente impresionado ante la grandiosidad de la catástrofe italiana, habiendo declarado que pedirá al Congreso que vote un crédito de diez millones de francos para socorrer á las víctimas del desastre.

La suscripción pública que se abrió al recibir las primeras noticias de los estragos, asciende ya á cinco millones de francos.

Esta ciudad contribuye con más de 750.000 francos y espérase que la suscripción norteamericana demostrará la filantropía nacional y el sentimiento que ha producido el cataclismo.

Nuevas suscripciones.

LONDRES. Las suscripciones abiertas en esta capital para las víctimas de Calabria y Sicilia ascienden hoy á 750.000 francos.

CONSTANTINOPLA. El periódico *Yeni Gazete*, al dar cuenta de la catástrofe italiana, ha abierto una suscripción para el socorro de las víctimas, encabezándola con 500 francos.

BERNA. El Consejo federal ha votado un crédito de 20.000 francos para el auxilio de los supervivientes de los temblores de tierra.

HAMBURGO. La Union Sulphur Company, que tiene su residencia oficial en la ciudad de Nueva York, ha dado 75.000 francos para los damnificados en Calabria y Sicilia.

La American Lyne enviará á Sicilia al vapor *Illyria* con víveres para alimentar á 1.000 personas durante una semana.

Otras importantes casas mercantiles se disponen á prestar auxilio á las víctimas en forma análoga.

Más auxilios.

COPENHAGUE. El Gobierno, ante la catástrofe acaecida en la Península italiana, ha enviado órdenes telegráficas al comandante del crucero danés *Heimdal*, que se halla fondeado actualmente en el puerto del Pireo, para que marche á Messina conduciendo víveres y ropas para los supervivientes.

CONSTANTINOPLA. En esta capital ha producido gran impresión la catástrofe de Reggio y Messina.

El Sultán ha enviado 1.000 libras para alivio de los sinistrados.

El gran visir se personó en la embajada de Italia para dar el pésame al embajador en nombre del Gobierno.

Se ha ordenado que marche un crucero de la flota al puerto de Messina.

El Comité de sindicados para el *boycottage* ha enviado el testimonio de su sentimiento por el desastre al embajador de Italia.

Equivocación macabra.

ROMA. Dicen de Messina que el cónsul inglés, á quien se creía muerto, ha sido encontrado vivo bajo los escombros de su Legación.

Al lado de él, yacía el cadáver de una mujer medio desnuda, cuyo rostro había aplastado una enorme piedra.

El cónsul dijo que era la suya, y comenzó á llorar amargamente.

Ayudado por su hijo, metió el cuerpo inanimado en un féretro, y transportólo á bordo de un barco.

Este zarpó para Palermo, donde el cónsul quería enterrar á su esposa.

Pero antes de llegar á dicho puerto, el infeliz marido fijóse en las ropas que envolvían el cadáver, y comprendió que era, no el de su esposa, sino el de la doncella de ésta.

Loco de dolor, desembarcó en Palermo, volvió á Messina en otro barco, y se ocupa en buscar entre los escombros del Consulado, el cuerpo de su mujer.

Muéstrase desesperado, y parece loco.

Ingléses muertos.

ROMA. En vista de que han muerto muchos ingleses en la catástrofe, el embajador de Inglaterra ha decidido partir por Sicilia, con objeto de socorrer á sus compatriotas supervivientes.

Cuadro de horror.

ROMA. Despachos de Messina cuentan el suceso que sigue:

Varios soldados de infantería que descombraban la plaza de Cavur, vieron que una de las casas de ésta no estaba derrumbada por completo.

Algunos de sus muros se mantenían en pie y esto les hizo pensar que tal vez hubiera tras ellos algún vivo.

Con mil precauciones se dirigieron á la casa, apartaron los escombros que obstruían la entrada, subieron por una escalera que tenía arrancados la mayoría de los escalones y llegaron á una sala sin techo.

En medio de ella estaba sentada en un sillón una dama de singular belleza y vestida muy ligera.

La pobre señora oprimía contra su pecho la ensangrentada cabeza de un niño de corta edad.

A pocos pasos de distancia y medio ciego por cascotes, vieron los soldados el tronco sangriento de la infeliz criatura.

Acercáronse á la dama en cuestión y trataron de llevarla.

Pero ella no les hizo caso.

Apretaba contra su pecho la cabeza del niño, y murmuraba:

—¡Hijo de mi alma! ¡Duerme! ¡Tu madre vela por tí!

Los soldados comprendieron que la dama estaba loca y que era la madre del niño decapitado.

En vista de que no se quería levantar, cogieron el sillón y la sacaron fuera.

Ya en la plaza, uno de los supervivientes reconocióla.

Era la esposa de un oficial de la guarnición, muerto en la catástrofe.

Sin duda, su hijo fué decapitado por la caída de alguna viga.

La infeliz perdió la razón y ha pasado varios días sin comer ni beber, sentada en el sillón en que la encontraron, azotada por la lluvia, medio desnuda y estrechando contra su pecho la ensangrentada cabeza de su hijo.

Créese que morirá; pues además está loca, sufre una pulmonía y la fiebre la devora.

Pasaba por ser la dama más hermosa de Messina.

Intervió con Giolitti.

ROMA. El Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, ha sido intervenido acerca de los recientes terremotos y de los proyectos del Gobierno para el porvenir.

—Estamos esperando al Rey —ha dicho el Presidente— para someter á la firma el decreto convocando las Cámaras, y acordar con el Soberano la fecha en que éstas han de reunirse.

El Presidente añadió:

—En cuanto se reúnan las Cámaras, estudiarán la manera de proveer á la magnitud del desastre que lamentamos.

—Desde luego habrá que ocuparse de la reedificación de las ciudades destruidas, Messina y Reggio.

—Para ello, habrá que tener en cuenta las lecciones de la experiencia, y éstas han demostrado que es una locura construir edificaciones de varios pisos sobre terrenos tan expuestos á sacudidas sísmicas.

—Las nuevas casas se construirán con arreglo á las condiciones del terreno, y está demostrado que viviendas de poca altura pueden resistir bien, por su poca masa, las sacudidas de esta clase, ya sean volcánicas, ya tectónicas.

—Naturalmente —siguió diciendo M. Giolitti— ésta es una impresión personal mía, pues la cuestión habrá de ser sometida al estudio de una Comisión técnica nombrada por el Gobierno, y esta Comisión dictaminará la forma en que ha de procederse á la reconstrucción de las ciudades destruidas.

—Las decisiones de esta Comisión serán codificadas en una ley, la cual resolverá también todas las cuestiones de estado civil, créditos hipotecarios, etc., planteadas por la catástrofe.

Giolitti puso término á sus declaraciones, confirmando que ha habido ciertos financieros poco esmerados que han tratado de sacar provecho de la catástrofe, provocando una baja en los valores con la circulación de falsas noticias.

—Afortunadamente —terminó M. Giolitti— la manobra fué descubierta, y con la clausura de las Bolsas hizo fracasar el negocio de los especuladores.

—¿A quiénes?—preguntó con impaciencia Champtocé.

—En primer lugar á su madrina, que, aunque no está en estado de contestar, puede hacerlo por señas. Este es también un medio de expresión, y nosotros sabemos leer siempre en su mirada.

—Me someto á esta prueba—dijo apresuradamente el marqués.

No dudo de que nuestra antigua amiga os vea con placer; pero me parece difícil obtener de ella respuestas categóricas á las decenas de preguntas que hay que hacerle. Además, la señora de Mathis no es la única que tiene que dar su parecer.

—Se trata de vos, señor, y reconozco vuestro derecho con todo mi corazón; pero espero convenceros.

—¡Oh! Yo sólo pido una cosa: que Andrea sea feliz; pero hay también... mi mujer.

—La señora Mornac. Es verdad... pero...

—Sí; la señora Mornac, que ha recogido á Andrea en el momento de morir el señor de Mathis, que ha velado por ella con la solicitud de una madre, y que merece muy bien que se la llame así.

—Perdonadme el haberme olvidado, aunque no sea más que por un momento, el respeto y gratitud que la debo—dijo en tono afectuoso Champtocé, que desarmó al buen anciano.—Yo mismo iré á presentarle el caso, y estoy seguro...

—No conféis; no todos los días está bien dispuesta.

—Escogeremos el día.

—Es muy buena en el fondo; pero tiene mal genio y no creo que tenga en muy buen concepto á ese joven.

—Yo asido por el señor marqués á desaparecer—dijo Franchard.

—Dudo que lo consigáis, querido suce-

dor... Pero, en fin, admitamos que mi mujer pase por ello... y aun nos encontramos entre dos alternativas desagradables. Será necesario esperar á que el padre vuelva á Francia, que se haga reconocer por su hija, haciendo además constar sus derechos paternales, sin lo cual su consentimiento no será válido, y todo esto requiere un plazo bastante largo. O si queremos adelantar las cosas, tendremos que presentar el acta de notoriedad en que consta que Andrea no tiene padre ni madre.

El marqués comprendió sin duda la justicia de este razonamiento, porque bajó la cabeza, pareciendo reflexionar profundamente.

—¿Tenéis ese acta que decís ha hecho el señor Mathis expedir en la isla Borbón?

—No; mi buen amigo fué muy reservado en este punto; pero estoy seguro de que existía tal acta, porque en la época del proyectado matrimonio ha debido enviarla al ministerio para legalizarla.

—Después de su muerte no he pensado en nada de esto; pero es muy fácil, y mañana mismo...

—Es inútil—dijo Champtocé haciendo un esfuerzo;—ese acta no existe.

—Me cuesta mucho trabajo pensar que Mathis me haya engañado—murmuró Mornac.

—¿Os ha dicho el nombre del padre de Andrea?—preguntó el marqués con voz trémula.

—¿Su nombre? Es, naturalmente, el que lleva su hijo: Salazie.

—Ese es el de su madre—murmuró Champtocé.

—¡Cómo! ¡Su madre! Entonces...

—Lo habéis comprendido, señor. Sé que hablo á dos hombres de honor, y puedo re-

velaros el secreto. Ante la ley, Andrea Salazie no tiene padre.

—¡Ah, Dios mío! ¡Y esa pobre niña no conoce su situación! Ahora me explico la reserva que tenían siempre Mathis y su mujer cuando se hablaba de la familia de su ahijado.

—El acta de notoriedad era una invención para ocultar este desdichado origen.

—A los ojos de Dios—dijo lentamente Champtocé,—Juana Salazie no era culpable, porque se había casado ante un sacerdote, y si el hombre que le dió su fe no recordaba esta unión, fué porque quiso dar á su hija una fortuna y un rango en el mundo, á la vez que su nombre.

—Dios le ha castigado duramente por haber oído á este falso sentimiento de orgullo y ambición, porque la fortuna y el rango han llegado demasiado tarde para reparar su falta.

—Juana Salazie murió sin haber vuelto á ver al que ella había dado su vida, y siempre en la creencia de que era la legítima esposa de...

La voz de Champtocé se alteró hasta el punto de no poder continuar.

El ex notario bajó la cabeza, medianamente satisfecho, siendo visible que no aprobaba la conducta de aquel padre que reservaba á su hija la situación de hijo natural.

Reinó un momento de silencio, bien enojoso para todos.

—Pero ¿quién le impedía reconocer á su hija después de la muerte de su mujer?

—No le acuséis. Tenía entonces sobre sí tantas desgracias, estaba tan lejos de su hijo, era tan poco libre de sus acciones, que no le era posible volver al pasado. Pero lo que no pudo hacer entonces, está dispuesto

á hacerlo hoy que es rico y poderoso... y yo os juro ante Dios que lo haré.

—Eso sería una nueva falta—dijo tranquilamente el señor Mornac.

Champtocé se estremeció.

—Sí. Debo deciros, puesto que parecéis ignorarlo, que nuestra querida Andrea tiene cierto interés en no ser reconocida.

—Decís que su padre es rico, ¿verdad?

—Muy rico, y quiere que su hija lo sea mucho más.

—Pues hará muy mal en reconocerla, porque ahí está el Código, que le prohíbe darle toda su fortuna.

—¡Cómo! Lo que yo podría hacer por un extraño...

—No os está permitido hacerlo por vuestra hija. Así lo quiere la ley, y ya sabéis el axioma: *Dura lex...*

—Sed *lex*—añadió Franchard, cansado de hacer un papel mudo.

—Sin contar con que, por más que sea enojosa la situación de Andrea, esto simplifica mucho las formalidades para su casamiento.

—Con el acta de nacimiento y la partida de defunción de su madre, puede dispensarse de esperar la llegada de un padre, que legalmente hablando no es nada para ella.

—Andrea puede casarse con Juan de Monville cuando quiera, y su padre estará allí para bendecirla, porque se llama Alberto...

—Como vos, señor marqués—dijo inclinándose Franchard.

—Conozco ese nombre por haberlo oído pronunciar muchas veces á Andrea en sus oraciones—dijo el señor Mornac.—Pero eso no es más que un nombre.

—Se llama Alberto de Champtocé, y es

do yo las gracias por haberme obligado á decirlo.

XII

Una semana después de los sucesos acaecidos en el hotel del marqués de Champtocé y hacia las once de la noche, los salones del círculo de los *Mosquitos* resplandecían de luz, y los paseantes del boulevard podían admirar la desventurada de la cual varios individuos de esta elegante sociedad fumaban su cigarro en el balcón.

La frescura de la noche había atraído á varias muestras de cada una de las variedades que componen en París el mundo rico y desocupado.

En él se veían dos ó tres cuarentones barrigudos haciendo la digestión en magníficas mecedoras; un viejo retocado que aún llevaba el sombrero inclinado hacia la oreja, como en los tiempos de su juventud, y una media docena de adolescentes con estirados cuellos y cuidadosamente abierta la raya en sus engomados cabellos.

Para el público de la calle el cuadro se completaba por un cierto número de suelas de zapato apoyadas en la balaustrada, pertenecientes á *gentlemen* prendados de esa desprecupación que constituye en América la suprema manera de la distinción.

Era la hora en que la multitud, después de un ardoroso día de verano, iba á respirar el polvo del asfalto bajo las artificiales plantaciones del señor prefecto del Sena y también la hora en que los vividores privilegiados se reúnen en el club para contarse sus aventuras.

E. de Solisobey.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

VILLEGAS Y EL MUSEO

El insigne maestro tiene su estudio en la calle de Núñez de Arce; pero pinta también, a ratos, despacha y recibe a sus amigos en el Museo del Prado, cuya dirección ejerce desde hace unos años.

Le hallé hablando con Gonzalo Bilbao y poniendo el alma entera en el relato que su ilustre paisano y discípulo le hacía de un suceso artístico muy importante: el hallazgo de unos Murillo y Valdés Leal, auténticos, en no sé qué desvanes de la Catedral de Sevilla. Terminada su charla con Bilbao, vino hacia mí, amable y sonriente, y con su ceceo andaluz, que no han borrado en lo más mínimo veintitantos años de residencia en Italia y otros puntos, me dijo:

—¿En qué le puedo yo servir a usted?
—Nada menos—repuse—que en facilitarme mi primera información semanal sobre cosas de pintura para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Sé que recientemente han visto a usted periodistas españoles y extranjeros para hablarle de arte y de política con motivo, esto último, de una conversación que el verano pasado tuvo usted en Roma con el Rey de Italia y que el Times de Londres reprodujo y comentó...

—Es cierto. Durante mi estancia en Roma, en agosto último, el Rey Víctor Manuel, a quien siempre tengo el honor de visitar, me habló de cosas de España y de otras varias cosas, y me retuvo amablemente a su lado cerca de una hora. Estaba yo citado con unos amigos para almorzar, y como tuvieron que esperarme más tiempo que el que yo había calculado al separarme de ellos para ir a Palacio, al hallarlos nuevamente me disculpé explicándoles el motivo de mi tardanza y mi conversación con el Rey... No sabía yo que uno de los presentes era el conde de S. Juan, y cuando quise recordar, la noticia estaba en Londres...

—Pues he aquí que yo quería hablar con usted de eso mismo y de pintura...

—Hablamos de lo que usted quiera. Lo primero es ya conocido; pero acaso no huelga su repetición, para puntualizar bien los hechos. El Rey Víctor Manuel—que tanto ama a su pueblo y que en algunos momentos lora con la Reina sobre las ruinas de Messina y de Reggio, repartiendo consuelos y dadas en aquella desdichada región del suelo italiano—es hombre muy estudioso y observador. Fué para mí motivo de verdadero asombro hallarle perfectamente informado de las cosas de España, y, sobre todo, de cuanto he hecho, hago y me propongo hacer aquí en el Museo, lo mismo para la colocación de cuadros que para prevenir y evitar un siniestro. Agradecí mucho las alabanzas, inmerecidas, que de mi gestión se dignó hacer S. M., y tuve ocasión de apreciar cuán grande es su interés por los asuntos de nuestro país y de nuestro Ejército, del cual hizo un cariñoso elogio, anunciándome que se proponía enviar a Madrid—como habrá usted visto que acaba de verificarse—un agregado militar de su embajada, y mostrándose verdaderamente sentido de que nuestros grandes políticos, ora conservadores, ora liberales, cuando van a Roma visiten invariablemente el Vaticano—cosa que está muy en su punto, y no pongan los pies, ni por casualidad, en el Quirinal...

—¿Hablamos de pintura, maestro?
—Venga usted conmigo, verá usted lo que he hecho, y le explicaré lo que me propongo hacer en el Museo. Luego subiremos al estudio provisional que tengo aquí, y le enseñaré algo de lo poco que ahora pinto.

—En marcha.

—Aquí (entrando por la puerta Norte, a la izquierda) he hecho, en varias instalaciones, una sala italo-española, reuniendo las obras principales de los grandes maestros de ambas escuelas, y destinando un departamento independiente al divino Rafael... Ahí, en la galería central—cuyos techos me propongo decorar dignamente—he realizado una colocación de cuadros de los más importantes que el Museo tiene, ordenándolos por escuelas y procurando graduar la influencia que unas han ejercido sobre otras.

—Tiziano, Tintoretto, Greco, Veronés, Rubens, Wan-Dick...

—La ordenación—sigue el maestro—de un Museo a la moderna, no es fácil, no. Es muy fácil colocar cuadros en sitios donde por su forma geométrica y por sus tamaños ofrezcan un conjunto grato y hasta razonable para ojos poco acostumbrados al estudio; pero no es tan fácil satisfacer la relación que debe existir entre obras, distintas o iguales, si sus ideales artísticos, sus notas esenciales, no se han de dañar al estar en contacto... Los inteligentes no podrán ver con reposo—es un ejemplo—un cuadro de Velázquez al lado de otro del Beato Angélico; la obra de un pintor que ponga en la forma la cualidad principal de sus cuadros, será siempre malísima vecindad para la de otro artista que fie al color y a la técnica sus notas predominantes; dos cuadros en que predomine el color, se darán de cachetes al verse juntos, si no tienen al lado una nota complementaria... Todo esto ha de tenerse en cuenta y no perder de vista el fondo; es decir, el tono de color del muro sobre el cual ha de destacarse la obra expuesta.

—Así veo que lo ha hecho usted escrupulosamente al ordenar todos estos cuadros.

—Mis viajes por el extranjero, en los cuales me dedico casi exclusivamente a ver pintura, me han convencido de que pasó ya el

tiempo en que los Museos eran almacenes de obras, en vez de ser estuches, primorosamente fabricados por las naciones, para la exhibición y custodia de sus tesoros artísticos. Yo creo que el criterio que principalmente se debe seguir al colocar los cuadros en grandes salones, es buscar el lucimiento de las cualidades más salientes de cada pintor, y en este sentido—dejando a un lado lo que mi trabajo signifique, que no es sino fruto de la experiencia—ya se puede asegurar que una galería como esta central de nuestro Museo, no la hay en ninguna parte del mundo...

Al llegar aquí el maestro se entusiasma, y, exaltado, añade:

—Aspiro a que nuestro Museo posea obras bastantes de autores españoles y no españoles, para poder formar en orden cronológico la evolución de la pintura desde sus manifestaciones primeras hasta el siglo último, a fin de facilitar a la juventud estudiosa un conocimiento gradual y armónico... No puede esto hacerse hoy por hoy, desgraciadamente; pero todo se irá haciendo, y tengo la esperanza de que muy pronto habrá de evitarse, por quien debe y puede hacerlo, que una buena parte de nuestro patrimonio artístico emigre, y creo que podrán salvarse muchas obras de grandísimo interés histórico que hoy, vendidas por poco dinero, pasan al Pirineo, y que más allá de él se revenden, centuplicando su precio... Y esto que digo respecto a nuestros artistas primitivos, lo extiendo a otros menos antiguos que apenas si están aquí representados...

—¿Gran noticia!
—Sí; merced a la creación de una Sociedad que se llamará Los Amigos del Museo del Prado (y que es ya un hecho), espero que se podrán salvar muchas joyas artísticas... Por lo pronto, puedo decir a usted que una ilustre dama, cuya inteligencia es tan grande como su esplendor—el *reporter* sabe, y lo dice por su cuenta, que se trata de la señora de Iturbe—se ha encargado de ultimar algunos detalles relativos a este asunto, y que a ella se deberá muy pronto la instalación independiente—como está la de Velázquez—en rico y valioso estuche, de las obras principales de Murillo. Añada usted a esto que, oficialmente, cuento con el decidido concurso del ministro y con el entusiasta y perseverante apoyo del Sr. Silió, y podrá usted completar la noticia de que en materia de arte no estamos en España tan mal como en otras cosas.

El estudio de Villegas, en el Museo, no está acabado aún y sus obras no lucen allí. Atento al Museo únicamente, no ha puesto el maestro igual diligencia en la colocación de los cuadros suyos.

En una habitación desmantelada, sin orden ni concierto, se ven algunos de aquéllos completamente amontonados y, concluido, un cuadro, hecho en Biarritz, que representa a dos señoras elegantísimas, sentada una y de pie la otra, a orillas del mar.

Sobre un caballete, con la huella de recientes pinceladas, hay un grupo de «Gitanas canasteras... ¡Vaya rumbo! Terminado, a falta de los últimos perfiles, se ve un retrato del opulento aristócrata mejicano, D. Leopoldo de la Maza, en traje de cazador. En un rincón, un boceto; aquí un apunte; allá una mancha y, en el centro de un muro, un cuadro grande, apaisado, no concluido aún, que reproduce la puerta de una iglesia sevillana, en días de Semana Santa, con mujeres morenas, mantillas andaluzas, claveles dobles y... gloria bendita.

En su estudio de la calle de Núñez de Arce, Villegas tiene, entre otras muchas obras admirables, un gran cuadro, en el cual pinta ahora, una obra de empeño: se titulará *Las Parcas*, representadas por tres gitanas...

Recientemente ha enviado a la Academia de Berlín *Una guitarrista*, tipo de mujer sevillana, verdaderamente espiritual.

No consiente el tamaño de este artículo más detenida descripción. Bien es cierto que no ha menester; porque del color, de la luz, de la forma, del ambiente y de la factura de todas estas obras—que más ha de decirse, después de decir que llevan la firma de Villegas?

Rafael Solís.

LO DEL EMPRÉSTITO QUE SE ACLARE DE UNA VEZ

Hace días que varios colegas publican y comentan la noticia de que el Ayuntamiento ha dedicado 6.000 pesetas a anunciar el Empréstito Municipal en *El Imparcial*, *El Liberal*, *Heraldo de Madrid*, *La Época* y *La Correspondencia de España*.

Esa noticia debe ser errónea. Y debe serlo por lo siguiente:

Nosotros recibimos el día 11 de octubre una orden de publicidad, procedente de una Agencia, NO DEL AYUNTAMIENTO, para insertar 132 líneas en la sección *Artos útiles*. Como la orden procedía de una Agencia, y no del Ayuntamiento, admitimos el anuncio como otro cualquiera, y cobramos a razón de 1,50 pesetas línea, según tarifa, y con 20 por 100 de descuento 195 pesetas.

A ese tenor, cinco anuncios, ya que las tarifas son iguales, valen 195 pesetas, multiplicadas por 5, ó sea 990 pesetas, las cuales, restadas de 6.000, arrojan una diferencia de 5.010 pesetas. Es decir, que el Ayuntamiento ha destinado 6.000 pesetas a lo que cuesta 990 pesetas.

Nosotros, que antes, ahora y siempre, hemos hecho gratis la publicidad del Ayuntamiento, cuando el Ayuntamiento nos envía sus noticias, ni podíamos, ni debemos dejar de cobrar una publicidad que venía por conducto de una Agencia, pues podía proceder el anuncio de particulares interesados en el Empréstito Municipal. Por eso lo cobramos y por eso cobramos siempre órdenes análogas.

Pero de eso, que es legal, honesto, justo y lógico, a que el Ayuntamiento pague 6.000 pesetas por lo que no llega a valer 1.000, hay una enorme diferencia, y debe ser aclarado.

En bien del Ayuntamiento y en bien de la Prensa.

GRAN MUNDO

La duquesa de la Vega, hija del duque de Veragua, ha dado a luz una niña, que recibirá en la pila bautismal el nombre de María Victoria, siendo sus padrinos el marqués de Cerralbo y la marquesa de Villahuerta.

La distinguida consorte del embajador de Francia, Mme. Revoil, regresará dentro de pocos días a la corte, habiendo tenido que permanecer más tiempo de lo que se proponía en su casa de campo por haber estado delicada de salud su hija.

Los duques de la Victoria han adquirido un magnífico automóvil de veinte caballos, marca Fiat.

Los señores de Peñalver (D. Enrique) y su linda hija han regresado de Biarritz.

La marquesa del Pazo de la Merced ha llegado de París.

La marquesa de Sotelo ha salido de Nueva para Suiza.

Ha sido pedida la mano de la Srta. Fedula Villa para D. Manuel Gómez Barrios, hijo del ex senador D. Protasio Gómez.

Madridizy.

MARIDOS DICHOSOS

Si compráis la pulsera de pedida para vuestra prometida en la joyería de Celestino Martínez, calle de la Montera, 21, tened la seguridad de que seréis maridos dichosos. Cuantos la compraron en la joyería de Martínez, jamás se ven abandonados por la felicidad.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se nombra coronel honorario del regimiento de Infantería de Castilla a S. M. F., D. Manuel II, Rey de Portugal.

Es destinado a la Comisión de experiencias de Artillería el comandante del Arma D. Manuel Hornedo.

Cesa en el cargo de ayudante del general González Montero, gobernador militar de Jerez, el capitán de Caballería Sr. Martínez de Campos, duque de la Seo de Urgel.

Se concede cruz del Mérito militar, pensiónada, al comandante profesor de la Academia de Caballería, D. José de Reynoso, por sus servicios en el Profesorado, y al comandante de Infantería D. Ceiso Guelbenzu y al músico mayor D. José Mateo González.

Se ha dispuesto que, en previsión de posibles accidentes ó contingencias, se almacenen las pólvoras negras en locales distintos que las su humo.

Se publica hoy la extensa propuesta de destinos de Administración Militar que ayer anunciáramos.

En ella figuran siete destinos de subintendentes, 12 de comisarios de primera, 21 de comisarios de segunda, 22 de oficiales primeros, cinco de oficiales segundos y cuatro de oficiales terceros.

También se publica otra propuesta de destinos de Sanidad Militar, en que figuran los subinspectores médicos de segunda Sres. Precioso y Monteserrat; los médicos mayores Sres. Sobrino, Larra y Obrero, Fernández Pérez, Fossá, Peña, Quintana, Portilla y Muñoz; los médicos primeros Sres. Jurado, Merino, García, Meléndez y Valero, y los médicos segundos Sres. Torreira, Camino, Lomo, Rodríguez Américo, Sánchez Hidalgo y López Rodríguez.

Se autoriza al carabinero Manuel Díez Blanco para usar sobre el uniforme la medalla de plata que le concedió la Sociedad de Salvamento de náufragos, por el hecho heroico que realizó en la ría de Bilbao el 8 de mayo último, salvando a un hombre que parecía ahogado.

Hay una vacante de capitán profesor en la Academia de Artillería.

El día 12 pasa a la reserva el general Sanz y Trigueros, director de la Escuela Central de Tiro.

La vacante que se produce corresponde al turno de Infantería.

En breve saldrá para la Cornia el general Rubín, inspector de las tropas de la octava región.

Ha sido nombrado profesor del Colegio de María Cristina el capitán de Infantería D. José Blanco.

El batallón de reserva de Lanzarote ha hecho un importante donativo al Colegio de Huérfanos de Infantería.

Nuestro estimado colega *El Mundo Militar*, ha oreado el primer año de su publicación con un bonito número almanaque, en el que, oclaban muy ilustrados escritores civiles y militares. Almoquera ha hecho una portada preciosa.

El Mundo Militar merece plácemes por sus esfuerzos y sacrificios.

—Sigue el ilustre general Martín Arrúe trabajando por los huérfanos de Infantería con verdadero empeño, y lo mejor es que sus trabajos van a ser coronados por el éxito más brillante. Ha logrado, últimamente, que ingresen en el Colegio de María Cristina, nada menos que 159, y la orden se publicará muy pronto.

El nombre de Martín Arrúe recibirá muchas bendiciones en aquellos hogares donde reina el desamparo y el infortunio, y todos los buenos corazones aplaudirán al veterano general y entusiasta infante.

El distinguido comandante de la Guardia Civil D. Isidoro Bystos, ha publicado el *Almanaque de la Guardia Civil para 1909*, que es muy interesante y ameno.

Colaboran en él las primeras firmas técnicas y contienen además grabados en profusión y un índice legislativo muy útil.

VENTAJOSO

para cuantos *amateurs* del automóvil tengan que hacer reparaciones en sus coches, será visitar la Casa que en la calle de Preciados, número 60, tiene Gabriel de la Muela, representante de los coches «Minerva», de Amberes, y que, además, vende toda clase de coches de ocasión, a precios muy baratos.

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA”

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos relativos a personal.

GUERRA.—Real decreto nombrando a S. M. Fidelísima D. Manuel II, Rey de Portugal, coronel honorario del regimiento de Infantería de Castilla.

HACIENDA.—Reales decretos relativos a personal.

MARINA.—Real orden relativa al reconocimiento de buques que se dediquen al transporte de emigrantes.

GOBERNACION.—Real orden autorizando la venta en domingo en los parajes de esta corte conocidos con los nombres de Rivera de Curtidores, América de la Ocasiana, América del Médico y América del Federal, a los industriales establecidos en dichos parajes.

INSTRUCCION PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden de ascensos por fallecimiento de D. Francisco de Paula Villarreal, catedrático de la Universidad de Granada.

Otra nombrando profesor especial de francés de la Escuela Normal Superior de Maestros de Madrid.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Tribunal Supremo.—Relación de los pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso administrativo.

MARINA.—Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Anuncio de vacantes.

Dirección general del Tesoro.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores que comprende el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 31 de diciembre próximo pasado.

Instrucción pública.—Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Lista de los académicos de número que durante el año actual tienen derecho a tomar parte en la elección de un senador.

Subsecretaría.—Nota bibliográfica de obras impresas en castellano en el extranjero que se desean introducir en España.

Anuncio de subasta.

Real Academia de Medicina.—Anuncio de una vacante de académico numerario.

Tribunal de oposiciones a la cátedra de Tecnología Industrial de la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca.—Anuncio relativo a la fecha en que empezará el primer ejercicio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Reparación de carreteras.

Proyecto de tarifas de ferrocarriles.

Anexo 1.º.—Administración provincial y municipal.—Anuncios, Instituto, Observatorio, Bolsa, etc.

Anexo 2.º.—Edictos judiciales.—Cuadros estadísticos.

Anexo 3.º.—Tribunal Supremo.—Pliegos, 3, 4 y 5.

UN CONCURSO

Creada por la ley de Presupuestos la plaza de tenedor de libros de la Dirección general de Prisiones, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas, se ha dispuesto que el expresado cargo se provea por concurso.

Para tomar parte en dicho concurso, se requiere ser español, mayor de veintitrés años y menor de treinta y cinco y carecer de antecedentes penales.

El plazo para la admisión de solicitudes será de 20 días a contar desde la fecha de mañana.

Las personas que deseen concurrir al referido concurso, deberán hacerlo por medio de instancia, en papel del sello de la clase II.ª escrita toda ella de puño y letra del solicitante, dirigida al jefe general de Prisiones, dentro del plazo señalado y en los días y horas hábiles de oficina, acompañando originales ó testimonios los documentos siguientes:

I. Certificación del acta de nacimiento, expedida por el Registro civil.

II. Certificación negativa de antecedentes penales.

III. Los demás documentos que el solicitante estime oportunos para acreditar los méritos y servicios que reuna.

CONCURSO PÚBLICO

En el Arsenal del Ferrol se saca a concurso público la venta de los materiales de hierro en lingotes que existen en el plan del dique número 1 de dicho Arsenal, cuyo precio tipo de la unidad será reservado y señalado por el Ministerio del ramo, y con sujeción a los pliegos de condiciones y vigente reglamento para la contratación de servicios y obras de la Marina, que se encontrarán de manifiesto en la Secretaría de la jefatura del expresado Arsenal, Negociado correspondiente de la jefatura del Estado Mayor Central de la Armada, y en las Comandancias de Marina de las provincias de Barcelona y Bilbao.

OPOSICIONES A ESCUELAS DE NIÑAS

Las señoras opositoras a las tres plazas vacantes anunciadas en la *Gaceta de Madrid*, correspondiente al día 19 de junio próximo pasado, se servirán presentarse a practicar el primer ejercicio a las diez de la mañana del día en que se cumplan los quince desde el de la publicación de este anuncio, en el Paraninfo de la Universidad Central.

Ocho días antes de dar principio a las oposiciones, estará a disposición de las interesadas el Cuestionario que preceptúa el Reglamento vigente de oposiciones en la Secretaría de este tribunal.

Las señoras opositoras a las que falte algún documento en su expediente, deberán presentarlo ante el tribunal antes de dar comienzo a los ejercicios.

VACANTES DE ABOGADOS DEL ESTADO

Por virtud de la reforma de plantilla del Cuerpo de Abogados del Estado, aprobada en la vigente ley de Presupuestos para el año corriente de 1909, y de la excoedencia concedida a su instancia a D. Benito Cervigón y Lerín, jefe de negociado de primera clase, resultan vacantes en dicho Cuerpo nueve plazas de la expresada categoría; y, por efecto de los ascensos que a la misma se producen, quedan tres vacantes en la clase de jefes de negociado de segunda y otras tres en la de jefes de negociado de tercera, de las cuales corresponde proveer en turno de mérito por concurso u oposición, según los casos, las que a continuación se expresan:

En la clase de jefes de negociado de primera, las vacantes números 2, 5 y 8, por concurso.

En la de jefes de negociado de segunda, la número 3, por concurso.

Y en la de jefes de negociado de tercera, la número 1, por oposición.

SILLÓN DE ACADEMICO VACANTE

Por fallecimiento del excelentísimo é ilustrísimo Sr. Dr. D. Alejandro San Martín y traslados reglamentarios, se halla vacante en la Academia de Medicina la plaza de académico numerario con destino a la sección de Farmacología y Farmacia, cuyo anuncio y provisión se ha acordado en sesión de 31 de diciembre último.

ANUNCIO PARA OPOSITORES

Se anuncia a los señores opositores a la cátedra de Tecnología Industrial de la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca, que el día 7 del corriente estará expuesto, durante ocho días, el cuestionario de temas en el Museo Arqueológico Nacional, empezando el primer ejercicio el día 15 del presente mes, a las tres de la tarde, en el local del referido Museo.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra la muerte y el robo de caballerías, ha sido hecho por sí mismos, en el mes de noviembre último, pesetas 30.044.41.—Los Madrazo, 34, Madrid.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

Dionisio Pérez, en *El Imparcial*, hablando del absentismo gallego, dice:

«Las gentes huyen de la aldea, donde el dinero de América llega ahora en menores cantidades que antaño; se ha iniciado el absentismo, y el que D. Fermín Caballero viera el comienzo de la ruina de España, y dentro de pocos años estarían lindas casitas que bordean los caminos y los senderos, no tendrían moradores, y estos campos, de pobre producción, pero dulces y bellos, se llenarían de jarales y matorros, abandonados de las manos laboriosas que hoy los cultivan.»

Por las cifras de emigración que recogía días pasados en otro artículo, se ve que la ley restrictiva, con su cohorte de Consejos y consejeros que las Cortes votaron, no ha dado resultado ninguno. Acaso haya impedido que embarquen menores de edad, que no han podido proveerse de documentos; pero nadie crea que ninguno de éstos que hayan sentido la tentación de emigrar se han quedado en la aldea. Los que no han embarcado, se han marchado al interior, se han ido a la ciudad.

Aquí van quedando los viejos; los propietarios que necesitan emplear uno ó dos braceros, en las labores invernales, no encuentran trabajadores ni aun pagando jornales de tres pesetas

De A B O:

«Entre los nombramientos de senadores vitales que ayer se dignó conceder S. M. el Rey a propuesta del Gobierno, figura el de nuestro querido amigo y director, D. Torcuato Luca de Tena.»

Será proceder hipocrita el de la Redacción de A B O si ocultase el júbilo que ese nombramiento le proporciona. Una momentánea ausencia de Madrid del Sr. Luca de Tena nos permite, además, exteriorizar este júbilo, al que tal vez la presencia del director, y seguramente su modestia, opondrían legítimos reparos.

Nosotros, sin embargo, aprovechamos esa circunstancia para consignar nuestra satisfacción, creyendo, como oremos, que ese nombramiento es justo y que al honrar con él a nuestro director, se honra asimismo a la Prensa española.

Hijo de ella, el Sr. Luca de Tena consagrará sus entusiasmos, su celo, su vida entera, dedicando, en cambio, escasa actividad a la política, pues aunque cinco veces ha sido diputado a Cortes y dos senador, jamás buscó en ella su medro personal.

Liberal independiente, en ese concepto obtiene la citada merced. Esa independencia es su mayor galardón.

La Redacción de A B O, al felicitar a su director, cumple también un deber sagrado elevando su gratitud al Trono, en primer término, y al Gobierno de S. M.

De *El Globo*:

«El acuerdo de la Comisión de presupuestos de nuestro Ayuntamiento cobrando los derechos de introducción de la leche en la Villa á dos céntimos el litro, parece que es motivo de frecuentes deliberaciones y gira alrededor de que no sufran merma, sino que por el contrario aumenten las 216.000 pesetas que la Empresa arrendataria de Consumos satisface al Municipio; aumento que beneficiará a aquella en pesetas 365.000, ó sea un total al año de 514.000.»

Los industriales á quienes perjudica la elevación del impuesto aducen razones cuya fortaleza no es de las mayores para convencer tanto a técnicos como profanos, fuera del argumento aplastador de que mientras la Empresa arrendataria se beneficia en 514.000 pesetas por esta elevación del impuesto, el Ayuntamiento, á las 216.000 pesetas que hoy le abona la arrendataria de Consumos, no agregará una sola peseta, de donde se deduce por lógica que el recargo que la leche ha de satisfacer en el presente año es á beneficio, único y exclusivamente, de la Compañía arrendataria de los Consumos.»

A *El Liberal* le dicen de Valencia:

«Un caballero extranjero, hablando constantemente de grandes negocios y ofreciéndole la gran cruz de una Orden imaginaria, logró captarse la amistad y confianza de un notario de esta capital.»

El guardador de la fe pública, que, según parece, es persona adinerada, posea dos magníficos cuadros, que, á juicio de varios inteligentes, se debían al pincel del Greco.

Una de las pinturas, especialmente, causaba el asombro de cuantas personas pudieran admirarla, y el pintor Pinazo afirmó que se trataba de una obra maestra.

Sabiendo el notario que su amigo, el caballero francés, era muy entendido en arte, le pidió consejo acerca de los cuadros, y le preguntó si sería excesivo el precio de 100.000 francos, puesto á uno de ellos.

El interrogado le contestó que sí, como suponía, estaba pintado por el Greco, bien podía darse esa cantidad, y se ofreció á llevar los cuadros á París para someterlos al examen de una ilustre personalidad, cuya opinión decidiría de un modo concluyente la autenticidad de la obra.

El mal avisado notario no dudó un momento, y puso en manos de su amigo las dos joyas pictóricas.

Esos ocurrieron en el mes de febrero, y hasta la fecha no se sabe qué ha sido de ellas.

Notario y extranjero se encontraron en la Asamblea de la Cruz Roja, celebrada recientemente en Zaragoza; pero el último contestó con evasivas a las preguntas del notario, y le dijo que esperase algunos días.

De algunas averiguaciones practicadas resulta que el tal extranjero, que por su porte y cartas de recomendación parecía un personaje, sólo es un pájaro de cuenta.

En el asunto ha intervenido el cónsul de su nacionalidad, y se cree que todo esto lo se llevará a los Tribunales para ver de ponerlo en claro.

El País, hablando de la reforma de la Gaceta, dice:

«Las reformas se reducen a un plagio más del francés.

La nueva Gaceta es una copia del Diario Oficial del Gobierno de Francia, quedando reducido con su tamaño a la mitad del que antes tenía y con las mismas dificultades para su manejo.

Las hojas siguen sin cortar y sueltos los pliegos de las sentencias, con lo cual se necesita, para leer la Gaceta, hacer previamente una verdadera faena para entresacar los pliegos de sentencias y cortar y ordenar luego las hojas del periódico.

La primera plana resulta de muy mal gusto. En ella con tipos de letra bastante pequeños está el titular en cuyo centro se ve un borroso y mal diseñado escudo del tamaño y estructura de una moneda de dos reales.

A ambos lados del título del periódico están los precios de suscripción y en el resto de la plana no va más que el sumario y el parte dando cuenta de la salud de los Reyes. Esto el día que el sumario sea corto, pues si no, si siquiera lo de la salud sea en la primera plana.

Con la reducción del tamaño también se ha cometido una grave equivocación por lo que respecta a la publicación de los estados.

Ahora en esas planas tan pequeñas no se podrá insertar los estados de cuentas y presupuestos con la claridad y dimensiones que antes se hacía.»

El caso de la excelente tiple Luisa Vela no es frecuentemente repetido en el teatro. Llegó, cantó y venció.

En la brillante campaña de ópera y zarzuela que están realizando en Price, la gentil tiple es una de las figuras salientes y de las que con más entusiasmo aplaude el público.

Con motivo de su beneficio, esto se ha testimoniado de una manera amplísima.

El juramento y Bohemos han servido para que la Vela luzca su espléndida y bonita voz y obtenga del público la sanción que su prodigioso arte se merece.

La noche de su beneficio ha sido de triunfo para ella y para los artistas que la acompañaron en el desempeño de las referidas obras.

El árbol de Bertoledo es una zarzuelita, bastante mediana, como ya se dijo con ocasión de su estreno.

Pero, como los autores persisten en su manía de sostener las obras en el cartel, por muy gritadas que sean, los patos ya no se van reduciendo a una noche, sino que duran una temporada más o menos larga.

De suerte que El árbol de Bertoledo sigue en pie, erre que erre y griten que griten.

La representación de anoche fué un escándalo más que regular. Para recordar otro igual, habrá que remontarse a los más respetables patos de la historia escénica.

Y no se diga, como los Alvarez Quintero han dicho, que todo lo que se hace con los pies es de mala crianza. ¿Cómo han de ser rechazadas sino con los pies las obras que con los pies fueron escritas?

Pero, volviendo a nuestro adorable Árbol de Bertoledo, conste que el público no se mostraba satisfecho de haber protestado en el teatro y seguía protestando en la calle.

A contener estas protestas, salieron algunos amigos de la casa, entre otros un músico aplaudido por muchos números populares, más o menos suyos, el cual tomó tan á pecho la defensa de la zarzuelita inmortal—puesto que no hay quien le mate—que casi llegó a las manos con alguno de los espectadores, que había pagado su dinero (bastante más suyo que la música referida) por el derecho de aludido compositor, y que se creía en su derecho de llamar al pan pan, al vino vino y al Árbol de Bertoledo pieza grito.

Por esta vez llamamos el nombre del músico. Pero por esta vez, y le aconsejamos que, si no quiere retirarse a vivir de sus rentas, no discuta con los espectadores.

Cuando habla el público, calla el currinche.

Publicaciones de actualidad

¡AH! ¡OH!
¡LA NOVELA DE AHORA!
¡LA NOVELA DE AHORA!
¡LA NOVELA DE AHORA!
¡LA NOVELA DE AHORA!
¡QUE MARAVILLA! ¡ASOMBROSO!
¡INVEROSÍMIL! ¡FANTÁSTICO!

Estas 4 parecidas frases se oirán el 6 de enero en toda España, cuando se conozca la nueva presentación de LA NOVELA DE AHORA, y la preocupación única de los españoles en ese día será el secreto que encierra el hecho de dar por 40 CENTIMOS una novela así editada.

¡NO LO OLVIDEIS!
¡EL MIÉRCOLES, DÍA DE REYES!

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid ha recordado a los curas párrocos de esta diócesis lo dispuesto en años anteriores respecto a la colecta que el día de Reyes ha de hacerse con destino a los misioneros que en África se dedican a la abolición de la esclavitud.

Durante el año 1908, fallecieron en la diócesis de Madrid los siguientes sacerdotes: D. Gumersindo de Francisco Butragueño, beneficiado de la santa Iglesia Catedral; D. Eduardo Zafraedo, canónigo lectoral; D. Tomás Conde Fran-

CRÍTICA LITERARIA

LAS IDEAS Y LOS LIBROS

POR MANUEL BUENO

La crítica adocenada verá en Los Cruzados de la causa un alegato en pro del carlismo, definición del hermoso libro de Valle-Inclán que de antemano considero arbitraria. El gran escritor dista mucho de ser un secretario. Los que nos honramos con su intimidad sabemos que cada vez de independencia posee su espíritu y que esquivo se mostró siempre a las falacias de la política. Valle es un gran artista a quien la honesta limpieza de su vida y la austeridad de su carácter permiten moverse holgadamente entre las ideas, las doctrinas y las paradojas que atruenan el mundo; sin que nadie tenga derecho a recriminarle por su ocánica inquietud interior. El extrae todos los días su verdad del fondo de su conciencia, y sobre ella acuña esos pensamientos audaces y demolidores que asombran a la timidez rutinaria, consternan a los necios e indignan a las personas que van por el planeta con un bagaje de lugares comunes, que aplican a todo: a la moral, a la religión, al amor, a la política, a la vida eterna, a todos los grandes postulados que regulan nuestra existencia. Esa introspección diaria en busca de la verdad determina, a la larga, el temperamento paradójico y expone a todos los ultrajes de la ignara y estúpida pedertería burguesa. Sobre ese riesgo se afronta otro: el de aislarse. La tácita mancomunidad de los imbéciles acorda al hombre inteligente que es bastante fértil de espíritu para hallar todos los días una nueva postura en el mundo. Valle-Inclán, Unamuno, Maeztu, Pepe Ortega, y Gasset, Bargaute y algunos otros, muy pocos, son lo que podríamos llamar revisionistas. Lo más característico de estos hombres es una profunda desconfianza de los hombres hechos, de las ideas de bazar y de las sentencias que traen la huella del resobio burgués. No se allanan a aceptar esos valores, y siempre que pueden, los desacreditan. «Arbustilla, herida por aquel desdén

os, D. Cecilia Gamó, D. Marcelino Gómez Arroyo, D. José Gran Llinas, D. Bernardo Conde, beneficiado de la Catedral; D. José Clavo, don Carlos Fernández Clavero, D. Vicente López, D. Francisco Baisas, D. Aquilino Ruiz, D. Francisco Pinto, D. Juan de Dios Corchón Gómez, D. Bartolomé Hermenegildo Pons, D. Cristóbal Pérez Pastor, D. Antonio García Levín, beneficiado de la Catedral; D. José Peries, D. Domingo Ugarviza, D. Alberto Ayerbe, D. Antonio García Martínez, D. Félix Ponce de León, don Galo Cristóbal, D. José Rodríguez Manzanque, D. Francisco Mangas y D. Nicolás Muñoz.

Se halla vacante la plaza de sacristán organista de la parroquia de Humanes (Madrid), dotada con la asignación que tiene de los fondos de fábrica y los derechos que le correspondan por el Arancel vigente.

Desde hoy, hasta quince días después, se admitirán solicitudes en la parroquia del expresado pueblo.

LOS TEATROS

En los días 12, 13 y 14 daré tres representaciones en este teatro el célebre cantante francés M. Mayol y su compañía.

Para estas funciones queda abierto el abono.

Gran Teatro.—Teniendo esta Empresa que entregar el local el día 7 de enero a la de los bailes, según contrato, da por terminada el 6 la primera temporada, habiendo cumplido su compromiso de actuar hasta dicha fecha y durante diez meses sin interrupción.

La segunda temporada teatral empezará el 6 de marzo, ó sea al día siguiente de la terminación de los bailes.

Regio.—El lunes, por la tarde, se dará en este favorecido teatro una escogida función popular, con gran rebaja de precios, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas *El trust de las mujeres*, *Yo, gallardo y calavera*, *La niña de su abuelo*, *El garroñín* y *Biscuit-Glacé*, en las que toman parte Julieta Mesa, Teresita Calvo y las principales partes de la compañía.

Salón Venecia.—La inauguración del espectáculo de cinematógrafo y variedades no dudamos que colmará las aspiraciones de la Empresa, pues el público llenó todas las secciones, admirando el trabajo de La Bodoni y Soleuski, y el del notable ilusionista John-Olms, y aplaudiendo con entusiasmo a Paula Peters, pues con su caballo enano, perros y monos amaestrados, causó las delicias del numeroso público que acudió a este elegante coliseo.

Como la Empresa se propone seguir presentando programas de igual novedad y atracción, no dudamos que el público sabrá apreciar su esfuerzo y llenar diariamente la sala confortable y elegante de este saloonito.

Príncipe Alfonso.—La Empresa de este teatro avisa al público que la cuarta función de abono a micróscopos aristocráticos, correspondiente al miércoles 6, atendiendo a la festividad del día, se dará el martes 5, á las seis de la tarde.

Los aficionados.—Modestamente, sin grandes reclamos, pero con marcha firme y segura, la Sociedad El Teatro realiza en pro del arte una campaña digna de las mayores alabanzas.

La última función que ha celebrado, brillante como todas las suyas, ha sido una gallarda prueba de entusiasmo que ponen los socios activos al servicio de estas funciones.

En Lo positivo patentizó de nuevo su mérito artístico la Srta. Abadía, á quien le espera un seguro porvenir en la escena, acompañada muy acertadamente de los Sres. Moreno, Tofias y Sepúlveda.

En Los incasables obtuvieron también muchos aplausos las Srtas. Tamames y Suárez y el señor Moreno.

La dirección escénica, á cargo de Ricardo de la Vega, tan acertada como de costumbre.

En el momento de hablar claro, con esa claridad que da margen á tomar determinaciones radicales, si no se quieren lamentar males sin cuento.

Hace unos meses que asiduos concurrentes á la plaza inmediata al Real Palacio, vienen observando que algo anormal ocurre en aquel sitio, observando á la vez con extrañeza que las autoridades encargadas de atajar el mal, que va desarrollándose rápidamente, no toman medidas de ningún género para que termine la fundada alarma.

¡Día llegará en que se nos dará la razón y, por desgracia, cuando la enfermedad no tenga cura!

La incuria, el abandono ó la indiferencia, que son la característica de la capital de España, en la que respecta á previsión es la que apadrina y sostiene la alarma.

¡Falta hace que la policía de todas clases no mire imposible la tormenta que se avecina y no se den punto de reposo hasta hacer desaparecer las causas determinantes del estado anormal que se advierte en los alrededores de la plaza en que se ostenta la acuestre estatua de Felipe V.

Los bancos de piedra se hundan con más precisión que en una comedia de magia; la verja y puerta, que dan vistas al Norte, se van sepultando; los escalones todos inmediatos á la verja, la tierra poco á poco se los va tragando; las gen-

DOS REYES EN PELIGRO

En los días 12, 13 y 14 daré tres representaciones en este teatro el célebre cantante francés M. Mayol y su compañía.

Para estas funciones queda abierto el abono.

Gran Teatro.—Teniendo esta Empresa que entregar el local el día 7 de enero a la de los bailes, según contrato, da por terminada el 6 la primera temporada, habiendo cumplido su compromiso de actuar hasta dicha fecha y durante diez meses sin interrupción.

La segunda temporada teatral empezará el 6 de marzo, ó sea al día siguiente de la terminación de los bailes.

Regio.—El lunes, por la tarde, se dará en este favorecido teatro una escogida función popular, con gran rebaja de precios, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas *El trust de las mujeres*, *Yo, gallardo y calavera*, *La niña de su abuelo*, *El garroñín* y *Biscuit-Glacé*, en las que toman parte Julieta Mesa, Teresita Calvo y las principales partes de la compañía.

Salón Venecia.—La inauguración del espectáculo de cinematógrafo y variedades no dudamos que colmará las aspiraciones de la Empresa, pues el público llenó todas las secciones, admirando el trabajo de La Bodoni y Soleuski, y el del notable ilusionista John-Olms, y aplaudiendo con entusiasmo a Paula Peters, pues con su caballo enano, perros y monos amaestrados, causó las delicias del numeroso público que acudió a este elegante coliseo.

Como la Empresa se propone seguir presentando programas de igual novedad y atracción, no dudamos que el público sabrá apreciar su esfuerzo y llenar diariamente la sala confortable y elegante de este saloonito.

Príncipe Alfonso.—La Empresa de este teatro avisa al público que la cuarta función de abono a micróscopos aristocráticos, correspondiente al miércoles 6, atendiendo a la festividad del día, se dará el martes 5, á las seis de la tarde.

Los aficionados.—Modestamente, sin grandes reclamos, pero con marcha firme y segura, la Sociedad El Teatro realiza en pro del arte una campaña digna de las mayores alabanzas.

La última función que ha celebrado, brillante como todas las suyas, ha sido una gallarda prueba de entusiasmo que ponen los socios activos al servicio de estas funciones.

En Lo positivo patentizó de nuevo su mérito artístico la Srta. Abadía, á quien le espera un seguro porvenir en la escena, acompañada muy acertadamente de los Sres. Moreno, Tofias y Sepúlveda.

En Los incasables obtuvieron también muchos aplausos las Srtas. Tamames y Suárez y el señor Moreno.

La dirección escénica, á cargo de Ricardo de la Vega, tan acertada como de costumbre.

tes pasan con justificado temor por aquellos sitios... ¿Qué hacen las autoridades? ¿Qué hace quien deba tomar parte en esta fuga de tierra?

Hasta los bloques, que hoy se hallan tan en moda, poligran, y estos bloques son nada menos que los Reyes Alfonso VIII y Alfonso IX, que han perdido sus centros de gravedad y amenazan desplomarse con sus pedestales para aplastar inconscientemente á los indefensos transeúntes.

Nota. El que quiera, que compruebe personalmente cuanto manifiesto.

Nestor Martínez.

ESTADO DEL TIEMPO

Como en los dos días que van de año nuevo, el cielo se mantiene despejado sobre toda la Península.

La brisa dominante es del NE, y las presiones siguen muy elevadas.

Abundan las escarchas intensas, que persisten hasta bien entrada la mañana.

El mar se halla tranquilo en todo el litoral, notándose tan sólo ligera agitación en las costas gallegas y en el golfo de Vizcaya.

En todo el SO. de Europa domina el mismo tiempo, es decir, el verdadero régimen anticiclónico, caracterizado por presiones elevadas y viento como el reinante en la Península.

MADRID
Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión Máxima, 716 milímetros.
Mínima, 715 idem.
Temperatura..... Máxima (al sol, 20°.
Mínima, —3°.
Dirección, NE.
Viento..... Recorrido, 148 kilómetros.
Humedad relativa. Máxima, 97°.
Mínima, 66°.

EN CUBA

Españoles que se naturalizan

Leemos en un periódico de la Habana:

«Durante el mes de septiembre el señor gobernador provisional ha concedido cartas de naturalización á los individuos que figuran en la siguiente relación, nativos de los puntos que se expresan:

Isidro Martín Martín, Zamora; Manuel Díaz Suárez, Oviedo; Ventura Nieto Padrón, Orense; Jaime Coll Masot, Baleares; Pío Belisario Barinaga, Cádiz; Sebastián Amat Menéndez, Génova; Vicente Campos Crespo, Coruña; Daniel Hernández Estévez, Salamanca; Remigio Gómez Sánchez, León; Manuel Mallada Suárez, Oviedo; Juan González Gorrín, Canarias; Jenaro González Alvarez, Oviedo; Ramón Trujillo Roldán, Canarias; Joaquín Argote Castro, Cádiz; Benigno González Fernández, Oviedo; Ricardo Fumal Cabrero, Barcelona; Francisco González Viño, Galicia.

Florencio Juan Ardeus y Guerra, Cádiz; José Díaz Llano, Oviedo; Ismael López Cruz, Canarias; Andrés Castro Vila, Coruña; Jesús Santini Torres, Puerto Rico; Diego Gallol Fernández, Oviedo; José Planas Ferrer, Coruña; Emilio Martínez Lombardero, Lugo; Leonardo Traveso Alvarez, Lugo; Simón Cortázar Bilbao, Vizcaya; Luis F. Salmás García, Zaragoza; Amalio Alvarez González, Oviedo; Rafael Alvarez Ballesteros, Madrid; Francisco Rodríguez Rodríguez, Asturias; Juan Parrilo Carón, Coruña; Sebastián Garuga Bonhoma, Gerona; Jaime Mallau Torres, Baleares; Manuel Fernández Rodríguez, Oviedo; Matías Bolaños Aguiar, Canarias; Demetrio García López, Oviedo; Vicente Hermida Iglesias, Coruña; José Cuenca Bañuls, Albacete; Eligio Lellice Grandechech, Pamplona; José María Rey González, Coruña; Pedro Vizcaya Solano, Santander; Guillermo Manduley Armengual, Baleares; Valentín Pedrosa, Coruña; Manuel Suárez Díaz, Coruña; José Fernández Suárez, Oviedo; Antonio Barrios Morales, Canarias.

Jerónimo Lazo y Mendoza, Canarias; Eleuterio Otero Besada, Pontevedra; Emiliano Casal García, Coruña; Antonio Mata Rodríguez, Oviedo; Modesto Fernández Feipó, Oviedo; José María

Al regresar á su domicilio, Paseo de los Pontones, B y 6, bajo, D. José Gayo, se encontró anoche con que la puerta de su habitación estaba abierta, y que habían desaparecido un reloj y varias prendas que guardaba en un mueble de su casa.

Si perder momento fué á dar cuenta del hecho á la Comisaría de la Latina.

La policía de este distrito ha logrado averiguar que la puerta del cuarto había sido violentada, aunque no ha conseguido saber quiénes sean los autores del robo; pero, en fin, algo es algo.

El asombro de un portero.
El portero del número 4 de la calle del Sombrerete se hallaba en el patio de dicha casa sentado en una silla, y vió de repente que, colgando de una cuerda, descendían desde el piso segundo unos pantalones de señora, una funda de almohada, toallas y otras prendas de ropa blanca. Cuando con gran sorpresa suya el bulto quedó en el suelo del patio, apareció por el escalero un individuo, que con toda tranquilidad venía á recogerlo.

Era Enrique García de la Torre, un sujeto que había logrado subir al citado piso para llevarse toda la ropa que la lavandera Gregoria Arévalo tenía tendida en la barandilla del corredor de la escalera para que se secase.

El portero cogió al rata por el cuello y se lo entregó á los guardias, que le llevaron á la Comisaría del distrito del Hospital.

El fin del mundo.
Bernardo Escribano es un guardia civil que tenía un bañi, el cual necesitaba trasladar al cuartel nuevo de dicho Cuerpo.

Se lo entregó al mozo de cuerda Ensebio Matute, que cargó con él y emprendió la caminata en dirección al punto de destino.

El mundo era muy pesado y el soguilla, al llegar á la calle de Méndez Alvarez, no tuvo más remedio que descansar. Dejó el bañi en el suelo y se puso á hacer un cigarro de espaldas á él.

Cuando volvió la cabeza, el mundo había desaparecido, y el guardia ha tenido que quedarse sin él, aunque por no resignarse á ello, ha presentado una denuncia en la Comisaría del Hospital.

Serenos y beodos.
De madrugada se desarrolló hoy un suceso en la calle de Embajadores entre un sereno y un hombre que no lo estaba.

Enrique Bratos y Celestino Rodríguez fueron reprendidos por el sereno expresado, que se llama José Menéndez, por armar escándalo y no dejar, con sus voces, dormir á los vecinos; pero Celestino, que no se encontraba *normal*, se abalanzó sobre él, le hirió en un brazo, le rompió el pantalón y le obligó á tosar el pito de alarma.

Acudió otro sereno y se igualaron las fuerzas, consiguiendo entre los dos conducir á la Comisaría á los alborotadores.

José Menéndez tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

Una mala hora.
A petición de D. Agustín Oliva fué detenido en la estación del Mediodía, en el momento de tomar el tren para Barcelona, un dependiente suyo, que, según denuncia del expresado señor, había desaparecido de su casa llevándose un billete de 500 pesetas.

SUCESOS DEL DÍA

del pensador solitario, se desquita vejándolo con sus bascosas ironías y su humorismo de pan llevar. Esa hostilidad no pasa, sin embargo, de ser una forma de la impotencia. La muchedumbre, rezagada, apedrea al filósofo y al artista, que se desentendian de ella, con todo lo que tiene á su alcance. Es el perdurable desacuerdo entre Ariel y Caliban, que, afortunadamente para el destino ulterior del mundo saca á flote al primero y aniquila al segundo. Todos los motivos de orgullo nacional que vienen de la inteligencia están en media docena de nombres, de los cuales, no todos son del dominio público. ¿Qué importa? Viajando hace dos años al través de los Países Bajos, visité en Amsterdam el barrio de los lapidarios judíos y allí vi cómo cerca de un artesano ocupado en la fabricación de los objetos más humildes é indispensables, otros hombres pulían perlas y tallaban topacios, esmeraldas y brillantes, sin que los obreros de lo muy bajo hostilizasen con su gjeriza á los otros. ¿Se llegará en el mundo intelectual algún día á que el zapatero y el orfebre fraternicen, á que la perla y el arado se afronten sin rencor? ¿El espíritu de Ariel amparará con sus alas la barbarie de Caliban? No pongo, á lo menos deliberadamente, acritud ni despejo en las antedichas reflexiones sobre la muchedumbre. No hay nada tan estéril como la altanería en el trato de artistas y público, ni sé de nada tan eficaz como el orgullo para enconar las relaciones del pensador con el lector. La pedertería misma, cuando no anda desavenida de la cordialidad, es tolerable y hasta simpática. Lo sensible es encontrarla á secas en ciertos escritores que no aspiran más que á abrumarnos con su erudición torrencial. Conviene ir al pueblo é interesarle con lo patético noble y con la justiciera poesía de las ideas nuevas. Los más sonados éxitos de Benavente en el teatro se deben á ese efusivo respeto con que el insigne dramaturgo se acerca al público.

Valle-Inclán no se ha encerrado tampoco en esa supuesta torre de marfil en que le confinan caprichosamente algunos amigos míos que reputan de insoportable á todo el que no vive á la intemperie. El ilustre escritor no ha incurrido nunca, que yo sepa, en esa puerilidad. Lo que ha hecho es no subordinar su ética ni su estética á las pasa-

D. Juan Manuel—desde que se escriben son ya malas. Cada pueblo debía conservar sus usos y regirse por ellos. Yo cuento setenta años y jamás acudí á ningún alguacil para que me hiciese justicia. En otro tiempo mis abuelos tenían una horca. El nieto no tiene horca, pero tiene manos, y cuando la razón está en su abono, sabe que debe pedirsele á un juez. Pudiera acontecer que me la negase y tener entonces que cortarle la diestra, para que no firmase más sentencias injustas. La primera vez que comprendí esto era yo joven, acababa de morir mi padre. El marqués de Tor me había puesto pleito por una capellanía, pleito que ganó sin derecho. Entonces me fui adonde estaba mi primo, y le dije:—«Toda la razón era tuya; córtale la mano á ese juez, y te entrego la capellanía». En otra página memorable, escribe nuestro gran prosista: «El destructor de toda tradición española—álude á Mendizábal.—Los mayorazgos eran la historia del pasado y debían ser la historia del porvenir. Esos hidalgos pobres y dadiwos venían de una selección militar fuerte y legendaria. Eran los únicos españoles que podían amar la historia de su linaje, que tenían el culto de los abuelos y el orgullo de las cuatro sílabas del apellido. Vivía en ellos el romanticismo de las batallas y de las empresas aventureras, que se simbolizaban en un lobo pasante ó en un león rapante. El pueblo está degradado por la miseria y la nobleza cortesana por las adulaciones y los privilegios; pero, los hidalgos, los secos hidalgos de gotera eran la sangre más pura, destilada en un filtro de mil años y de cien guerras. ¡Y todo lo quebrantó el caballo de Atila! ¿No os llega al espíritu esa tónica ráfaga de varidad?

El libro de Valle-Inclán es como la overtura de una gran novela que el ilustre escritor irá tejendo y desenlazando en sucesivos volúmenes. En *Los Cruzados de la causa* son ya visibles todos los temas de esa obra: el fondo religioso en que se movió el carlismo, el nervio heroico de sus promotores y generales y la adhesión espiritual que le prestaron los pueblos más creyentes de España. ¿Qué subsiste de todo

eso? Lo ignoro, porque no conozco el problema. Sé que en mi tierra, vivero de carlistas, los que pelearon por su Rey, perseveran en la fe jurada ante sus banderas, pero sé también que el tiempo amortigua la energía de las convicciones políticas, sobre todo cuando aquellos que estaban obligados á sostenerla y con la acción se retraen y enervan. Estoy muy lejos de creer que el carlismo represente un régimen de atraso y de predilecciones refinadas con la cultura. En todo caso es preferible retroceder á estacionarse y entre el escepticismo que dormita y el fanatismo que combate, mis simpatías estarán de este lado.

En la novela de Valle Inclán no se pretende medir el alcance político del carlismo ni fijar la raigambre de la causa. Es una sucesión de episodios en los cuales se nos revela la energía atávica con que ciertos hidalgos defendían á su vez el sentido divino que creía ver el pueblo en las gallardas tentativas de D. Carlos y la atmósfera caballerescas en que transcurrieron ciertos hechos memorables de aquella campaña. Con estilo castizo, intenso y sobrio, el insigne escritor nos descubre las almas, sus inquietudes y anhelos frente á la causa y describe los paisajes y las cosas con aquella justeza pictórica que delata un dominio del idioma que nadie le disputa.

Valle-Inclán sabe conmovernos como nadie al narrar lo heroico y lo humilde de la vida, lo que es una exaltación de la personalidad y lo que hay de estoico y de místico en los campesinos pobres. Los personajes arrastran en el curso de la novela la cadena de sus supersticiones, que traba á ratos su vida espiritual inundada de misterio. Más que tipos de una realidad muy inmediata, parecen seres de conseja ó de leyenda. Y en todo momento se ve á un gran poeta romántico, extraviado en nuestro tiempo, un gran poeta que pone la pasión sobre todos los fueros de la ley, y la considera más sagrada que todas las hipocresías con que disimula nuestra época su esterilidad espiritual.

No me hago la ilusión de haber criticado ese libro. Con despertar el deseo de leerlo en la gente me doy por contento.

Dicho sujeto fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

Es un muchacho de veintidós años, de buenos antecedentes, que debió obrar en ese finísimo mal cuarto de hora que dice por ahí tenemos todos en nuestra vida.

Cuestión de apreciaciones. La policía tuvo que intervenir anoche en el teatro de Apolo para detener á tres espectadores que habían llegado á las manos.

Uno de ellos era oñado del autor de la música de la obra que se representaba, al que se el pusieron los nervios de punta al oír á los otros dos señores citados, que son hermanos, y que protestaban furiosamente de la producción, que ellos juzgaban rematadamente mala.

El asunto ha terminado en el Juzgado municipal.

LA SORPRESA DE ANOCHE
LOS SENADORES VITALICIOS
Decididamente, Maura es Maura. La lección que ha dado á los liberales es toda un poema.

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES
El Carnaval de Niza
UN MES EN ITALIA
18 de febrero-18 de marzo de 1909

Por quinta vez, y á petición de muchos de nuestros favorecedores, hemos organizado esta encantadora excursión, que tanto éxito alcanzara en los años anteriores.

Francos 990.
NOTAS
Hemos editado un lujoso programa detallado, que mandaremos á los lectores que lo pidan.

NOTICIAS GENERALES

El elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil ha organizado para el día de Reyes una fiesta, en la que se repartirán juguetes á los niños pobres, mercedendo esta feliz iniciativa las más francas alabanzas.

Á LA SALIDA DEL BAILE
FORMIDABLE ESCANDALO

El actor y el teniente.—A la Casa de Socorro.—Agente agredido.—El Juzgado militar. Ayer, como sábado, se celebró en el teatro de la Zarzuela el segundo baile de máscaras de la temporada.

ÚLTIMA HORA
MADRID
Noticias facilitadas de Gobernación dan cuenta de un motín producido en Quintanar de la Orden por cuestión de Consumos.

PROVINCIAS
Fiesta suspendida.
BARCELONA. El Cuerpo, consular en atención á la reciente catástrofe de Italia, ha desistido de celebrar el banquete conmemorativo de primero de año que debía celebrarse el día de Reyes.

Enseñanza del árabe.
El lunes se reanudaré la clase gratuita de árabe vulgar costeada por el Centro comercial hispanoárabe.

Las fiestas aragonesas.
El banquete popular organizado por los aragoneses ha resultado animadísimo. Asistieron 900 comensales, figurando entre ellos muchas señoras.

Mitín carlista.
Los diputados carlistas Sres. Junyent, Bordas, Alier y Llosas, han sido invitados al mitín carlista que se celebrará el día 6 en Pamplona, en el que tomarán parte también otros diputados.

Exposición de arte.
El martes próximo se reunirán en el despacho del alcalde, bajo la presidencia de éste, las Juntas del Museo y Círculos artísticos para tratar de la celebración de una Exposición de Bellas Artes en la primavera próxima.

MERCADOS
IMPRESION SEMANAL

Impresiones bursátiles.
BILBAO. La Bolsa continúa con escaso movimiento; los valores han tenido también poca alteración durante la última semana.

EXTRANJERO
Los Soberanos á Roma.
MILAN. El Secolo publica un despacho de Mesina, según el cual, los Soberanos italianos han debido salir ya para Roma.

A continuación de esto sobrevino el escándalo. Se hallaban á la puerta del teatro, encargados del servicio de orden, el inspector de Policía del distrito del Congreso, D. Juan Huertas; el teniente del Cuerpo de Seguridad, Sr. Alastuey, y varios agentes y guardias.

Nueva invitación.
Los alcaldes de Barcelona y Zaragoza y los presidentes de la Cámara de Comercio y Junta del Centro Aragonés han reiterado la invitación al Sr. Paraiso para que asista á las fiestas aragonesas de Barcelona.

BARCELONA. Esperase que llegue al anochecer el Princesa de Asturias, que marcha á Italia para contribuir al socorro de los damnificados.

MALAGA. En el expreso han llegado Burrell, Figueroa, Ortega y Gasset, para asistir á los funerales que han de celebrarse mañana por el eterno descanso del insigne periodista don Augusto Suárez de Figueroa.

BILBAO. Los empresarios de las principales plazas de toros del Norte, comprendiendo que ante la actitud tomada por los ganaderos y toreros, ellos tienen que adoptar también alguna, se han reunido para cambiar impresiones y ver qué camino les conviene emprender.

Niño aplastado.
CEUTA. Hoy ha ocurrido una sensible desgracia. Un niño de seis años, llamado José Espinosa Delgado, se hallaba jugando en la carretera cuando pasó el locomóvil de Artillería.

MERCADOS
IMPRESION SEMANAL
Impresiones bursátiles.
BILBAO. La Bolsa continúa con escaso movimiento; los valores han tenido también poca alteración durante la última semana.

EXTRANJERO
Los Soberanos á Roma.
MILAN. El Secolo publica un despacho de Mesina, según el cual, los Soberanos italianos han debido salir ya para Roma.

PARIS. Un despacho de Tolón dice que los cruceros acorazados Jules Michelet y Victor Hugo se aprestan á zarpar con rumbo á Mesina.

PARIS. Madame Fallières ha rogado al prefecto de policía conceda permiso á los feriantes que venden en la vía pública con ocasión del año nuevo, para que puedan hacerlo hasta el 7 del actual.

CASTRO, INTERVIUADO
Me sabía nada.—"He sido dolorosamente sorprendido...—"Que Europa me juzgue...—Tiene buena cara.

CASTRO, INTERVIUADO
Me sabía nada.—"He sido dolorosamente sorprendido...—"Que Europa me juzgue...—Tiene buena cara.

CASTRO, INTERVIUADO
Me sabía nada.—"He sido dolorosamente sorprendido...—"Que Europa me juzgue...—Tiene buena cara.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

Espectáculos del día 4
Real.—No hay función.
Español.—9.—Carifios que matan.—Lo que engaña la verdad.

Espectáculos del día 4
Real.—No hay función.
Español.—9.—Carifios que matan.—Lo que engaña la verdad.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—(Sección vermouth especial).—Alma de Dios; Cuentan de un sabio que un día... Butaca, 1.50.—Entrada, 0.45.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

Boletín religioso del día 4
Santos del día 4 de enero.— Santos Tito y Rigoberto, obispos; Santos Frisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Mariano y Trifón, mártires; Santos Benito y Drafoza, mártires, y Santa Angela de Fulgino, viuda.

LA MODA AL DIA:



PELETERIA

Estola y manguito de zorro gris plateado.

Desconfiad de las imitaciones

La Casa AUER prueba al público y a sus fieles abonados, que es la UNICA que posee el mechero de las mas gran superioridad luminica y económica...

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por el comandante de Ingenieros don Joaquín Barco, exprofesor de la General Militar...

VALS (1, 2, 5, 7 y 9)

El agua medicinal (VIVARAISES) por excelencia. Los Sres. Médicos la prefieren a todas...

LA GRAN BRETAÑA

CAMAS Y MUEBLES Ventas a plazos y al contado PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 1; PRECIADOS, 7 FUENCARRAL, 102, Y ATOCHA III.

Gran surtido en vestidos finos de plomo, cocinas, cabinas de cartón, automóviles, tranvías y otra porción de juguetes. - RUEFA, Fuencarral, 51.

TELEGRAFOS

Preparación completa para las oposiciones que empiezan en 8 febrero, anunciadas en la Gaceta del 2 corriente, dirigida por D. Lorenzo Crespo Barrio, autor de las obras ajustadas al programa oficial...

CONDECORACION AL MERITO AGRICOLA

Unica adoptada por el ministerio de Fomento, obra del escultor D. Agustín Querol, se vende en las joyerías de los Sres. D. Nicolas Asejo, Carretas, 15 y 17; D. Daniel de Lucas y C., Carretas, 8; López Hermanos, Monteras, 13, y D. José Anduza, Monteras, 24.

Advertisement for G.F. MERINO & Hijo, featuring 'PASTILLAS PECTORALES' and 'G.F. MERINO & Hijo' logo.

Advertisement for DON TOMÁS CAMPUZANO Y QUEROL, 'AGENTE QUE FUÉ DE CAMBIO Y BOLSA', mentioning a death on Jan 4, 1899.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES BOMBONES Y NAPOLITANAS TÉS Y TAPIOCAS. CALLE MAYOR 32 Y MONTERA 8. ALMACENES DE SANTA CRUZ. MARTIN G. LABIANO, PLAZA DE SANTA CRUZ, 1, ESQUINA A LA CALLE DE LA BOLSA. Grandes rebajas de precios!!

INDISCUTIBLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES BOMBONES Y NAPOLITANAS TÉS Y TAPIOCAS

Automóviles. Piezas de recambio, motores y aceite de DION-BOU-TON, neumáticos, gasolina, faros, accesorios, etc. - Canoas automovilistas. B. Mouillaud, Zorrilla, 11. Company, rot. Fuencarral, 20.

NO MAS CANAS. la mejor agua higiénica. En favorita, M. Macan, sin nitrato plata, 8,50 pta. Por mayor, Clavel, 7, ent. Madrid.

FARMACIAS. Vende una en 30000 y otra en 400 pesetas. Lista. Correas, cédula 11.104.

Oro, plata, joyas. a altos precios, se compran. Forncza, Joyería de Moda. Carrera San Jerónimo, 36.

INSTITUTRIZ Y PROFESORA. Comercio, lecciones, idiomas, labores, corte y confección, etc. Gratal, 17, 1.º izq.º

Nueva Casa Viajeros. Bola, 11, 2.º, esquina P.º Sto. Dgo.

SE TRASPASA. Un local de esquina, con siete puertas a la vista de la Plaza de San Isidro, a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Hazón: Zorrilla, 9, principal.

ORO, PLATA, JOYAS a altos precios se compran. Antigua casa. Peligros, 11 y 13. Joyería.

PATATAS. Nueva remesa de Burgos. 1,40 arroba, 25 cént. 2 kilos. Silva, 25, cacharrería.

XXIX aniversario EL SEÑOR D. VALENTIN MONTES Y SORIANO Falleció el 4 de enero de 1880. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 en la parroquia de San Ildefonso...

Amoneado aparatos eléctricos. Pianos-plazos. Piso amueblado. ALHAJAS DE OCASION. El Hórreo. Pérdida. SE VENDE.

ANUNCIOS. Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquemas de defecación, de Noveanario y de Aniversario en todos los periódicos...

LA SOLUCION. San Vicente, 12. Teléfono 1.457. MADRID. Pedid tarifas gratis. COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2-BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.

Doña María Felicia de Hechavarría y Ponce de León MARQUESA DE O'GAVAN Ha fallecido el día 3 de enero de 1909 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su director espiritual, su hija, la señorita Rosa de Hechavarría, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver...

RUBIO--CONCEPCION JERONIMA, 3

Porteros mats. sus hijos, citados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilitan informes La Solución, San Vicente, 12. Telé. 1.457. Avisos a Coloreros, 3, y paseo San Vicente, 6, café Casorro.

Pan de Viena SOL. Se sirve en grandes hoteles. Unica Casa con hornada de 5 a 6 tarde LA VIENESA, Postas, núm. 7, y San Marcos número 25.

Dentista. B. Rodriguez, Carretas, 13.

SEÑORAS hasta fin de enero se garantiza la rebaja de 60 por 100 en terciopelos, ottomanes, sederías, salidas teatro, cintas, plumas-anzonas, esprito, fantasías, flores y sombreros en caso, todo última creación de la moda TORJA, 10 y 12. PRAL. Compro muebles de ocasión. CAVISO S. Bernardo, 1, loza. Formosa muy centr. habi. Hiac. con asist. desde 9,50 Razón: Alcalá, 6. Anuncios.

DE LA SANGRE.--WALES DE LAS PIERNAS



Desdoblamiento sensorial. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso.

ECZEMAS, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tardeos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas, eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. OLOZAGA, NUMERO 1, MADRID. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL. 42 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

AGUAS PURGANTES DE COSTLADA 'LA MARAVILLA'. Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes MARTÍN Y DURÁN. CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

LA ILMA. SEÑORA Doña María Josefa Gayoso DE LOS COBOS Y SEVILLA Condesa de Amarante FALLECIÓ EL 28 DE DICIEMBRE DE 1908 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 6 de enero de 1909 en la iglesia de Jesús, y el día 7 en la iglesia Pontificia de San Miguel, serán aplicadas por el alma de dicha Exma. Señora. El Excmo. Sr. D. Narciso de Heredia y Saavedra, viudo; los Excmos. Sres. Marqueses de Heredia, padres políticos, y demás familia, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS. TARIFA DE PRECIOS AL AÑO. Por una estación particular... 800. Por una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos... 400. Por una estación para casinos, circulos, etc... 1.000. Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán: Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina... 20. Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador... 20. Idem idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson... 40. LOCUTORIOS PÚBLICOS. Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 5.º izquierda, Puzuelo de Alarcón, y EL CONTINENTAL EXPRESS.

ANIS DEL MONO Y CHAMPAGNES DE LA CASA VICENTE BOSCH, DE BADALONA. LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES. Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica. Manejo fácil y sencillo. - 60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3, MADRID.

TERCER ANIVERSARIO EL ILMO SEÑOR D. Miguel de Schar y Salas coronel retirado del arma de Artillería FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ENERO DE 1906 confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, así como el Misericordioso de S. D. M. misa y rosario en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), las misas que se celebren el día 5 en la iglesia de Góngora, y las del día 6 en la parroquia de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas muchas indulgencias, en la forma acostumbrada.